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Вступ. 

Система захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій 

техногенного і природного характеру як складова системи забезпечення 

національної безпеки становить собою систему загальнодержавних заходів, які 

реалізуються центральними і місцевими органами виконавчої влади, виконавчими 

органами рад, органами управління з питань надзвичайних ситуацій та цивільного 

захисту, підпорядкованими їм силами та засобами, підприємствами, установами, 

організаціями незалежно від форм власності, добровільними формуваннями, що 

забезпечують виконання організаційних, інженерно-технічних, протипожежних, 

санітарно-гігієнічних, протиепідемічних та інших заходів у сфері запобігання та 

ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій. 

Розвиток людської цивілізації, крім позитивних надбань, породив чисельні 

загрози життєво важливим інтересам людини і громадянина, суспільства і держави. 

Значне місце серед цих загроз займають небезпеки техногенно-природної сфери. 

Багато з них в тій чи іншій мірі притаманні й Україні. 

Забезпечення пожежної безпеки, ефективна боротьба з пожежами були і 

залишаються важливими державними задачами. Тому організаційні і технічні 

рішення в області протипожежного захисту підприємств, установ та організацій 

різних форм власності повинні відповідати сучасним масштабам і темпу розвитку 

науково-технічного прогресу. 

Забезпечення пожежної безпеки є складовою частиною виробничої та іншої 

діяльності посадових осіб, працівників підприємств, установ, організацій та 

підприємців. Забезпечення пожежної безпеки покладається на їх керівників і 

уповноважених ними осіб, якщо інше не передбачено відповідним договором.  

Сучасні промислові підприємства - це підприємства з технологічним циклом, 

із високопродуктивним технологічним обладнанням. На цих об'єктах різнорідні 

технологічні процеси нерідко здійснюються в одному великому виробництва, на 

одній виробничій лінії, з концентрацією на обмеженій ділянці великої кількості 

пожежовибухонебезпечних речовин і матеріалів. 
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В умовах ускладнення задач, що виконують підрозділи ДСНС України, 

залишається актуальним питання ефективної боротьби з пожежами, тобто здатність 

гасити їх ще в початковій стадії з мінімальним збитком для об 'єкта і припустимих 

витрат підрозділів ДСНС України на їх гасіння. Ця мета не завжди може бути 

досягнута. Пов'язано це з недосконалістю технічної оснащеності, недостатньо 

ефективним використанням існуючої техніки, відсутністю якісної методики 

розрахунку засобів як на стадії підготовки до гасіння, так і під час гасіння пожеж. 

Пожежна небезпека на підприємствах текстильної промисловості є швидке 

поширення вогню, високий ступінь задимлення і зростання температури всередині 

палаючих приміщень, чому сприяє велика горюча завантаження виробничих 

приміщень: волокнистих речовин, органічної пилу, дрібних волокон сировини, які 

осіли на верстатах, обладнанні і конструкціях будівель. 

Розробка нових технологічних процесів виробництва, глибокі якісні зміни 

нерідко пов’язані з підвищенням їх пожежовибухонебезпеки. Для рішення питань 

безпеки технологічних процесів виробництв, а також забезпечення безпеки людей 

при пожежі, ліквідації аварій та стихійних лих підрозділам управлінь ДСНС 

України необхідно мати дані про показники пожежовибухонебезпеки речовин та 

засоби пожежегасіння. 

Протипожежний захист будинків, споруджень, населених місць 

забезпечується застосуванням: засобів пожежогасіння й відповідних видів 

пожежної техніки; установок автоматичного виявлення й гасіння пожежі; 

технічних засобів, конструктивних й об'ємно-планувальних рішень, що обмежують 

поширення пожежі й вибуху, що організують своєчасну евакуацію людей, а також 

технічними рішеннями по ефективному використанню пожежної техніки. 

Організаційно технічні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки об'єктів 

народного господарства включають: організацію підрозділів ДСНС України її 

чисельність і технічне забезпечення; паспортизацію речовин, матеріалів, виробів, 

технологічних процесів й об'єктів по забезпеченню пожежної безпеки; широке 

залучення громадськості до питань пожежної безпеки; організацію навчання 

населення правилам  пожежної безпеки; розробку й реалізацію інструкцій, норм і 
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правил пожежної безпеки; розробку заходів щодо дій адміністрації на випадок 

виникнення  пожежі чи надзвичайної ситуації організації евакуації людей та 

робочого персоналу, виготовлення й застосування засобів наочної агітації по 

забезпеченню пожежної безпеки. 

Приклади пожеж: 

- 24 листопада 2012 року в результаті сильної пожежі, що спалахнула пізно ввечері 

в суботу, на одній з текстильних фабрик на північ від столиці Бангладеш Дакки 

загинуло 123 людини, ще близько двохсот отримали травми. Більшість жертв 

розбилися на смерть через те, що, рятуючись від полум'я, в паніці вистрибували 

на вулицю з четвертого поверху, інші померли від отруєння отруйними газами. 

Причина загоряння на фабриці встановлено застаріле електрообладнання, пожежі 

дуже часто виникають через коротке замикання. Бангладеш недавно стала другим 

за важливістю в світі експортером текстильної продукції 80 відсотків експорту 

цієї країни припадає на текстильний сектор. 

 

- 31 січня 2020 року спалахнула пожежа на складі текстильної фабрики в 

районі Бешикташ провінції Стамбулу. На місце події відправлено велику 

кількість пожежних бригад. Пожежні гасили пожежу з трьох сторін. На момент 

прибуття пожежно-рятувальних підрозділів вогнем було охоплено майже всю 

покрівлю приміщення цеху на площі 1200 кв.м. 
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- 12 квітня 2017 року у турецькій провінції Текірдаг на північному заході 

країни стався вибух на текстильній фабриці, в результаті якого постраждали 

близько 40 працівників. За даними розслідування, на фабриці через перегрів 

вибухнув один з котлів, в результаті чого стався витік отруйної речовини. Над 

заводом піднімається густий дим. Частина постраждалих отримали опіки в 

результаті пожежі, інші - отруїлися отруйними викидами.  

 

 

Мета та задачі роботи: аналіз щодо забезпечення пожежної безпеки 

Бакинської текстильної фабрики м. Баку Республіка Азербайджан. З цією метою в 

роботі були поставлені наступні задачі: розглянути технологічний процес який 

існує на підприємстві, провести аналіз пожежної небезпеки об’єкту, розрахувати 

сили та засоби для гасіння ймовірної пожежі, визначити профілактичні заходи 

щодо забезпечення пожежної безпеки об’єкту, визначити вимоги з охорони праці 

особового складу пожежно-рятувальних підрозділів під час гасіння пожежі. 
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1. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ. 

1.1. Характеристика об’єкта 

ТОВ «Бакинська текстильна фабрика» почала свою роботу в місті Баку в 1939 

році, орієнтується в своїй діяльності на світові стандарти і керуватися принципами 

глобального ринку. Матеріально-технічна база підприємства, фабрика була 

оснащена найсучаснішим обладнанням. На підприємстві застосовуються останні 

німецькі, італійські, японські, турецькі технології; були залучені досвідчені 

європейські фахівці і експерти. Підприємство займається виробництвом 

текстильної продукції, фарбуванням тканинного полотна, розкройкою, пошивом 

одягу. 

ТОВ «Бакинська текстильна фабрика» розташована південно-східній частині 

міста за адресою: вул. Боксола 21. 

На території підприємства розміщені; адміністративно побутовий корпус, 

склади, виробничи цехи у яких розміщенні приміщення за різним цільовим 

призначенням. 

Залежно від виду сировини, що переробляється текстильну промисловість 

підрозділяють на галузі: 

- бавовняну; 

- лляну (лубову); 

- вовняну; 

- шовкову. 

Текстильна промисловість на підприємстві включає наступні види 

виробництв: 

1. Провадження у первинній обробці текстильних волокон (сировини): 

- бавовноочисні заводи для очищення бавовни-сирцю і для відділення 

волокон бавовни від насіння і упаковки їх в стоси; 

- фабрики для миття вовни, її сортування, видалення домішок, жиропоту і 

упаковки волокна в стоси; 

- заводи по первинній обробці луб'яних волокон, де виробляється виділення 

волокон із стебел і їх очищення, упаковка в стоси; 
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- заводи по первинній обробці коконів, де здійснюють такі операції: 

запарювання коконів, їх висушування і упаковка в ящики. 

2. Прядильне виробництво - сукупність в основному механічних і 

пневматичних технологічних процесів, що забезпечують формування пряжі з 

натуральних і хімічних волокон. Залежно від виду перерозробляє волокон є 

хлопко-, шерсто-, льоно-, пенько-, джуто- і шовкопрядильних виробництва. 

3. Кокономотальні виробництво, де здійснюється розмотування коконів і 

з'єднання при цьому кількох ниток коконів в одну комплексну нитку. 

4. Ткацьке виробництво - сукупність в основному механічних технологи- 

чеських процесів, що забезпечують формування тканини з однониткової або 

крученої пряжі, шовкових і синтетичних і штучних волокон. Розрізняють хлопко-, 

шерсто-, льоно- і шелкоткацкие виробництва. 

5. Фарбувально-оздоблювальних виробництво - сукупність хімічних, 

теплових і механічних технологічних процесів, що забезпечують фарбування, 

друкування і обробку тканин і трикотажу. 

Трикотажні вироби - сукупність головним чином механічних технологічних 

процесів, що забезпечують формування трикотажного полотна або трикотажних 

виробів з пряжі і хімічних ниток. Це виробництво за прийнятою в державі 

організаційної системі є самостійною галуззю промисловості. 

На території підприємства найбільш пожежонебезпечним обєктом являється 

фарбувальний корпус, виробничі цехи. Також знаходиться приміщення зі 

збереження хімічних реактивів, горючих та змащувальних матеріалів. Слід 

обертати увагу на промисловий корпус № 2, в підвальному приміщенні якого 

знаходиться в значній кількості поквальна продукція. В головному  виробничого 

корпусі в фарбовому відділенні застосовується легкозаймисті горючи речовини в 

достатній кількості. 

Виробничі цеха працюють в одну зміни. Основні шляхи евакуації 

відповідають вимогам будівельних норм.  
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 Головний вхід і автомобільний в’їзд на територію існує і розміщений з 

південно-західній частини підприємства. Навколо підприємства, по периметру 

укладене асфальтове покриття. 

На території підприємства розміщені; адміністративно побутовий корпус, 

склади, виробничи цехи у яких розміщенні приміщення за різним цільовим 

призначенням.  

На території підприємства розташовані будівлі які відносится до 2-го ступеня 

вогнестійкості. Найбільшим за розмірами є головний виробничий корпус. 

Режим роботи підприємства є одна зміна п’ятидобовий робочий тиждень, 

тривалість зміни 8-м годин,кількість робочих днів – 254 у рік. 

Взаємне розміщення будівель, інженерних мереж відповідає вимогам 

протипожежних, технологічних та санітарних нормам. 

Промислова зона підриємства забезпечена дорогами з асфальтовим покриттям, 

яке забезпечує під’їзд пожежно-рятувальних автомобілів до промислових корпусів 

та виїзду на зовнішні дороги. Доставка сировини, допоміжних матеріалів, відправка 

готової продукції забезпечується автомобілями підприємства та транспортних 

організацій. 

Усі існуючі інженерні мережі (господарчопитний, протипожежне 

водопостачання, господарчотеплозабезпечення, телефон) прокладені під землею з 

необхідною кількістю колодязів для обслуговування. Опалення підприємства 

здійснюється від централізованного постачання. 

Електропостачання підприємства здійснюється від міської мережі 380/220 В 

через трансформаторні підстанції, які розташовані поза територією підприємства. 

Розрахункова потужність на вводі - 210 кВт. 

Система вентиляції передбачено припливна, витяжна та аварійна. 

Мережа зовнішнього водопостачання кільцева, діаметром 150 мм, на якій 

улаштовано 3 пожежних гідранти. Тиск водонапірної мережі 4 атм.,витрати води  

15 л/с. Для пожежогасіння на підприємстві передбачено пожежний резервуар. 

Передбачено внутрішне протипожежного водопостачаня в будівлі виробничого 

корпусу. Скид побутових стоків здійснюється у міську мережу. 
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Виробничі та адміністративні будівлі ІІ ступеню вогнестійкості. Стіни та 

перегородки виконені з цегли товщиною 500мм 250 мм й 120 мм., стойкі та балки 

навісу, а також площадки для обслуговування устаткування із стального прокату, 

перекриття побутових приміщень монолітне залізобетонне, перемички збірні 

залізобетонні, поли бетонні, цементно-песочні, віконні блоки дерев'яні та 

пластикові, двері дерев'яні,міталеві. Внутрішне оздоблювання передбачена 

штукатурка стін та перегородка, стіни пофарбовані або оздоблені керамічною 

плиткою.  

Розподіл будинку зроблений за принципом поділу технологічних процесів, 

що забезпечує локалізацію пожеж у межах відсіку. 

 

1.2. Аналіз пожежної небезпеки об’єкту  

 Аналізувати пожежну небезпеку обєкту необхідно за ноступним алгоритмом: 

1. Вивчення сутності технологічного процесу. 

2. Дослідження фізико-хімічних та пожежовибухонебезпечних властивостей 

речовин і матеріалів, що обертаються в технологічному процесі на об’єкті, та їх 

кількості. 

3. Аналіз можливості утворення горючого середовища. 

4. Аналіз можливості виникнення в горючому середовищі джерела 

запалювання. 

5. Аналіз умов та шляхів поширення пожежі на випадок її виникнення. 

6. Аналіз причин, що утруднюють евакуацію людей і матеріальних цінностей 

при пожежі та гасіння самої пожежі. 

Пожежна небезпека текстильних фабрики характеризується наявністю 

великої кількості легкозаймистих речовин, можливістю появи джерел запалювання 

і наявністю шляхів для поширення пожежі. 

Горючою середовищем в приміщеннях прядильних фабрик зазвичай є: 

а) бавовна, що знаходиться в стосах в розпушеному стані і у вигляді ниток; 

б) бавовняні відходи (угаркі); 



 

     
НУЦЗУ.6.15-010.ПтаРП. РПЗ 

 

 

Арк.  

     
 

Зм. Лист. № докум  Підп. Дата 

 

в) пил і пух; 

г) мастила; 

д) ларі для відходів; 

е) дерев'яні та картонні шпулі; 

ж) веретена; 

з) візки для транспортування пряжі. 

Бавовняне волокно являє собою білу нитку товщиною 0,025 мм і довжиною 

до 60 мм. Готельні сорти його мають волокно довжиною до 100 мм. Бавовна-

волокно складається з чистої клітковини. Це - високомолекулярна сполука, яка 

володіє великою молекулярною масою, стійкістю до розчинників і високими 

механічними властивостями. Зріле волокно бавовни має вигляд трубочки з тонкими 

целюлозними стінками і каналами. У каналах містяться залишки висохлої 

протоплазми і повітря. Відношення довжини волокна до його товщині дорівнює 

приблизно 2000. Зовні волокно має тонку оболонку, до складу якої входять 

рослинні, тваринні речовини і віск, які ускладнюють змочування волокон. 

Приблизний хімічний склад сухого бавовни наступний: 

целюлоза - 94,5% 

білок - 1,2% 

воскоподібні речовини - 0,3-0,6% 

пектини - 1,2% 

зола (хв.речовини) - 1,14% 

інших в-в - 1,36% 

Наявність повітря в нитки бавовняного волокна дозволяє горіти бавовні без 

додаткового припливу кисню. Горіння всередині бавовняної стоси може тривати 

при приміщенні стоси в вуглекислий газ і при повному зануренні її в воду. 

Бавовна схильний до теплового самозаймання. При певних температурах в 

бавовні може початися процес окислення, що супроводжується виділенням тепла. 

Якщо швидкість тепловиділення перевищить швидкість розсіювання тепла, то 

може початися процес самонагрівання. Температура самонагрівання бавовни 

120 0С. При сприятливих умовах для накопичення тепла самонагрівання може 
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призвести до самозаймання бавовни і подальшого горіння. Температура 

самозаймання (самозаймання) бавовни дорівнює 407 0С. Рослинні масла і оліфа при 

попаданні в бавовна легко окислюються, викликаючи його самозаймання. При 

проникненні їх всередину бавовняної стоси самозаймання може статися через 7-8 

годин. Бавовна схильний до самозаймання при дії окислювачів, азотної та сірчаної 

кислот (хімічне самозаймання). Розчини органічних кислот не діють на бавовну. 

Тління бавовни відбувається при температурі 2050С. Процес тління всередині 

стоси триває тривалий час і супроводжується виділенням вуглекислого газу, окису 

вуглецю, вуглеводнів, водяної пари та інших речовин. При зберіганні і 

транспортуванні бавовни в герметичних приміщеннях у вільному обсязі цих 

приміщень в результаті тління можуть накопичуватися продукти неповного 

згоряння. При надходженні в приміщення повітря (наприклад, в разі відкривання 

дверей), можливе утворення вибухонебезпечних концентрацій і при наявності 

джерела запалювання неминучий вибух. 

Унаслідок значної поверхні і наявності каналів з повітрям бавовняне волокно 

легко спалахує від низькокаллорійний джерел запалювання (іскра, тліюча 

сигарета). Температура займання бавовни дорівнює 210 0С. 

З виробничих відходів бавовни найбільшу пожежну небезпеку представляють 

бавовняний пил і пух. Пил складається з найдрібніших частинок 

волокон. Стикаючись в повітрі між собою вони злипаються і осідають під тяжкістю 

власної ваги на конструкції і устаткування, утворюючи шар пуху. Пил, що осів 

бавовняний пил і пух легко спалахують від низькокалорійного джерела 

запалювання і горять по поверхні з великою швидкістю - 0,23 м / с.Нижня 

концентраційна межа поширення полум'я для бавовни дорівнює 252 г/м 3, але 

практично подібна концентрація пилу в повітрі зазвичай не досягається. Навіть в 

повітроводах систем аспірації вона знаходиться в межах 60-80 г/м3. Виходячи з 

цього все приміщення бавовнопрядильного виробництва належатимуть до категорії 

"В" по пожежовибухонебезпеки і більшість виробничих приміщень до зони П-II по 

ПУЕ. Починаючи з операцій розпушення бавовняного волокна і закінчуючи 
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отриманням готової пряжі, всі процеси бавовнопрядильного виробництва пов'язані 

з підвищеною пожежною небезпекою. 

Значну пожежну небезпеку становить змінний запас бавовни, який 

створюється в сортувально-тіпального цеху. Для нормальної роботи живильників-

змішувачів потрібно кілька десятків розпакованих кип бавовни. Крім розпакованих 

кип в цехах містять запас бавовни в нерозпакованих стосах, які можуть зберігатися 

в цеху цілодобово. Тому іноді майже вся вільна площа статі буває зайнята стосами 

бавовни. 

Крім цього в сортувально-розпушувально, тіпального, чесальному 

відділеннях є значна кількість розпушеного бавовни як всередині машин, так і у 

виробничих приміщеннях. У ровнічной і прядильно відділеннях знаходиться 

велика кількість бавовняних ниток. 

Значну пожежну небезпеку становлять чадні відділи, в яких зосереджені 

волокнисті матеріали, велика частина яких знаходиться в розпушеному 

стані. Угари часто бувають забруднені мастилами. Процес розпушування і 

очищення бавовни пов'язаний з впливом на нього швидко обертових механізмів 

ударної дії і тому супроводжується виділенням великої кількості пилу і 

пуху. Особливо велика кількість пилу і пуху виділяється при обробці відходів 

бавовни на чадних машинах, званих курними вовчками. Зниження продуктивності 

вентиляційної системи викликає зменшення відсмоктування повітря з машин, а це 

сприяє виходу з них пилу і пуху в робочі приміщення, забруднення обладнання та 

будівельних конструкцій. 

У більшості випадків виробничі відходи за своїм змістом представляють 

суміш волокон різного походження. Тому пожежна небезпека виробничих відходів 

залежить від показників основних компонентів і їх процентного вмісту в суміші. 

У тіпальних машинах відбувається рясне виділення пуху і пилу, які через 

нещільності в дверях, кришках машин і т.п. проникають в приміщення, 

забруднюють повітря, осідають на конструкціях та обладнанні. 

Операції чесання бавовни, витяжки та скручування нитки не викликають 

великого пилоутворення, тому чесальні, ровнічниє і прядильні машини роблять 
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відкритими. Однак чистка цих машин супроводжується виділенням великої 

кількості пилу і пуху в навколишнє середовище і засміченням статі виробничого 

приміщення прочісування. 

При наявності рукавних фільтрів, можливо відкладення пилу і пуху на 

внутрішній поверхні тканини. Це призводить до збільшення опору фільтра, 

зменшення продуктивності вентиляційної системи і, як наслідок, до виходу пилу і 

пуху з машин в приміщення. 

Весь технологічний процес ткацького виробництва можна розділити на 

наступні основні стадії: 

1. Підготовка пряжі для вироблення тканини. 

2. Вироблення полотна на ткацьких верстатах. 

На першій стадії виробляють операції з перемотки, снованіі, Шліхтованіе і 

очищення пряжі, що надійшла на ткацьку фабрику з прядильного виробництва. 

Перемотка пряжі здійснюється на мотальних машинах. Цілями процесу 

перемотування пряжі є: 

1) створення пакування, що забезпечує проведення наступних технологічних 

операцій з найбільшою продуктивністю; 

2) контроль лінійної щільності пряжі і видалення ділянок з дефектами (великі 

вузли, пух, сміття, потовщення, стоншування). 

Пряжу перемотують з декількох прядильних або крутильних пакувань в одну 

пакування - бобіну, має отже велику довжину нитки і забезпечує ефективну роботу 

сновальних машин або безчовникових ткацьких верстатів (якщо формується 

утокова бобіна). 

Снованіе являє собою процес навивання розрахункового числа основних 

ниток певної довжини паралельно один одному на снувальний вал або ткацький 

навою. Снованіе виробляють з конічних бобін, намотаних на мотальних машинах, 

або з циліндричних бобін прядильних машин. 

Після снования нитки піддають Шліхтованіе або емульсірованіе, тобто 

спеціальній обробці клеющим складом, який приклеює окремі виступаючі волокна 

до стовбура нитки і проникає між волокнами. Цілями снования є: 
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1) Збільшення зносостійкості основних ниток; 

2) Усунення ворсистості ниток; 

3) Створення пакування, необхідно для ткацтва. 

Шліхтованіе складається з наступних операцій: 

- приготування клеїть суспензії (Шліхт); 

- просочування нею ниток; 

- просушування ниток для утворення тонкої еластичної оболонки; 

- змотування отриманої з ниток стрічки. 

Основу шліхт складають клейкі речовини. Це можуть бути натуральні 

полімери (крохмаль, борошно, ефіри целюлози) і синтетичні полімери 

(полівініловий спирт і його похідні, поліакрилати, сополімери стиролу і ін. 

Речовини). Крім цього до складу шліхт входять: 

1) Змочувачі - для кращого проникнення шліхти в проміжки між волокнами ниток 

і рівномірного розподілу її по поверхні. Як змочувачів можуть використовуватися 

етиленгліколь, алізаринове масло, Синтанол і ін. Речовини. 

2) Антистатики - для зниження електризації пряжі. Вони забезпечують відведення 

статичної електрики на металеві органи машин. До них відносять алкамону ОС-20, 

стеарокс-6, сінтанокс. 

3) Атісептікі - для запобігання розвитку мікроорганізмів (грибків, цвілі) на 

поверхні Шліхт. До антисептиків відносяться кремній-фосфористий амоній, 

формалін, мідний купорос фенол, борна кислота і ін. 

4) Платіфікатори - для пом'якшення плівки Шліхт (гліцерин, желатин, масла, 

рідкий парафін). 

5) расщепителя - для розщеплення і перекладу в водорозчинне стан зерен 

крохмалю (хлорамін, їдкий натр він же каустик). 

6) Розчинники - пом'якшена вода, тобто без зважених домішок і великої кількості 

солей кальцію і магнію. 

7) Піногасники - для запобігання утворення піни (скипидар, кремній-органічні 

препарати та ін.). 

Шліхту готують в спеціальних приміщеннях одним із способів: 
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1) Механічним перемішуванням всіх компонентів в клейових баках за допомогою 

мішалки з одночасним підігрівом глухим паром. 

2) термомеханічної способом в герметичному апараті - автоклаві. Підігрів 

здійснюється гострою парою. 

3) Акустичним способом з використанням гомогенізатори і гідродинамічного 

ультразвукового генератора. 

4) Автоматичним способом за заданою програмою. 

Процес емульсірованія відрізняється від шлихтования тим, що здійснюється 

при звичайній температурі і не вимагає сушильного пристрою. При емульсірованіе 

пряжа має велику відносну вологість (до 20-30%), що збільшує еластичність 

емульсійної плівки і зберігає пружні подовження пряжі. Емульсірованіе надає 

поверхні пряжі підвищену гладкість, але меншу міцність в порівнянні з 

Шліхтованіе. 

Шліхтувального машини в залежності від пристрою сушильного апарату 

поділяються на чотири типи: 

1) Камерні машини з сушінням основ нагрітим повітрям в камерах або потоком 

гарячого повітря, що надходить через сопла; 

2) Барабанні машини, на яких основи просушиваются при зіткненні з гарячою 

поверхнею барабана; 

3) Машини комбінованої сушки, на яких нитки основи просушиваются як в 

результаті проходження їх в камері з гарячим повітрям, так і при зіткненні з 

гарячою поверхнею барабанів; 

4) Машини спеціальної сушки (інфрачервоними променями, газоповітряної 

системою і т.п.). 

 Далі основа надходить в барабанну контактну сушилку. Сушка ниток 

здійснюється, оскільки вони здійснюються між нагрітими барабанами 

10 діаметром 500-800 мм. Самі барабани нагріваються гострим водяною парою, що 

подається в їх порожній простір. Процес висушування здійснюється ступінчастим 

способом: 

1) У першій секції (4 барабана) проводиться підсушування, тиск пара невелике; 
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2) У другій секції (3 барабана) тиск пара найбільше і, отже, найбільша температура; 

3) У третій секції (2 барабана) тиск і температура знижені. 

Після сушильної камери основа тянульной валом 14 надходить в цінове поле, 

де прутами 15 розділяється на два потоки ниток. Далі відбувається поділ ниток між 

зубами 17 і намотування їх на ткацький навою 21. пожежний безпеку 

бавовнопрядильна ткацький 

Після шлихтования проводиться заключна операція по підготовці пряжі до 

тканиною - це її остаточна очищення очищення, тобто поділ склеєної з ниток 

стрічки. І далі барабани з нитками надходять на ткацькі верстати. 

На ткацьких верстатах проводиться сплетіння ниток.  Нитки розташовані 

уздовж полотна називаються основою, а поперечні нитки - утком. 

За способом харчування утком ткацькі верстати поділяються на човникові і 

безчовникові. У човникових верстатах уточнюючи нитка вводиться в зів за 

допомогою човників, а в безчовникових гнучкими або жорсткими рапірами. 

Отриману на верстатах тканину направлятью на склад готової продукції і далі на 

обробне виробництво. 

 

1.3. Аналіз пожежонебезпечних властивостей речовин, 

що обертаються у технологічному процесі 

Нижче приведені дані пожежонебезпеки речовин і матеріалів, які 

обертаються у технологічному процессі деревообробних підприємств, узяті з 

довідника Баратов Н.П., Корольченко А.Я. Справочник. Пожароопасность веществ 

и матермалов и средства их тушения.  

Хімічна сполука природних волокон рослинного походження (бавовна, 

коноплі, джут, льон) складаються з займистими целюлози, ці волокна мають 

відносно високу температуру спалаху. Перевагою їх горіння є те, що, коли їх 

піддають високій температурі, вони обвуглюються, але не плавляться. 

Бавовна - це волокна рослинного походження, вони покривають насіння 

рослини бавовнику. Основним речовиною (94-96%), з якого складається бавовняне 

волокно, є целюлоза. До супутніх речовин (4-6%) відносяться вода, пектинові 
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(склеюють), жіровосковие, зольні речовини і ін. Бавовняне волокно нормальної 

зрілості під мікроскопом має вигляд плоскої стрічки з штопорообразной 

извитостью і з каналом, заповненим всередині повітрям. 

Бавовняне волокно володіє багатьма позитивними властивостями. Перш за 

все, воно має високу гігроскопічність (8-12%), тому бавовняні тканини і вироби з 

них володіють хорошими гігієнічними властивостями. 

Бавовна розпушений - 15,7МДж / кг; бавовна в тюках - 16,75МДж / кг. 

Розрахункова величина пожежного ризику для виробничих об'єктів бавовна / 

синтетика - 16,2МДж / кг, бавовняно-паперова тканина-17,5МДж / кг), температура 

займання 210 °С, температура самонагрівання 120 °С,температура тління 205 °С 

При піролізі волокон виникають як тверді і рідкі (вуглеводні, кислоти 

альдегіди спирти, аміни і т.д.), так і газоподібні продукти (оксид вуглецю, 

вуглекислий газ, вуглеводні і т.д.). 

У загальному вигляді піроліз різних волокон виглядає наступним чином: 

Перший етап розкладання волокна - деполимеризация целюлози. Потім 

слід розщеплення в левоглюкозан (1,6-ангидро-b-глюкопіраноз), з якого потім 

виникає ряд продуктів розпаду: фурфуриловий спирт, фурфурол, ацетальдегід, 

етанол, метанол, формальдегід і т.д. Температура самозаймання названих 

продуктів розпаду лежить між 210 і 300 °С . При цьому зазначено, що препарати 

для зниження горючості зменшують температуру обвуглювання. 

Льон- горюча речовина, температура займання 200 °С, температура 

самонагрівання 120 °С,температура тління 205 °С, НКМПП 52 г/м2, максимальний 

тиск вибуху 600 кПа, мінімальна енергія запалювання 25 мДж. 

Наявність в в технологічній схемі виробництва достатньої кількості горючих 

речовин, розуміння вказаних особливостей горіння і займання їх неохідно особливу 

увагу приділяти дотриманню заходів по запобіганню виникненню пожежі на 

даному підприємстві. 

 

1.4. Аналіз можливості виникнення джерела запалювання 

Найбільш частими джерелами запалювання на текстильних виробництвах є: 
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а) функціональні іскри при ударі металу або інших предметів об метал; 

б) теплота при перегріванні, що труться; 

в) іскрові розряди статичної електрики; 

г) теплові прояви несправного електрообладнання; 

д) теплота при самозаймання бавовни і його відходів та ін. 

е) іскри і відкрите полум'я при проведенні вогневих робіт. 

Осередки тління можуть виникати в стосах бавовни вже в процесі 

перевезення. Причинами цього можуть бути: запрессовка високонагретих 

сторонніх часток на бавовноочисних заводах; фрикційні іскри і теплота при терті 

стягивающей стоси дроту про елементи транспортних засобів; іскри топок 

паровозів або ДВС та ін. 

Незважаючи на попередню очистку бавовни від сторонніх предметів до його 

пресування в стоси можуть потрапити металеві предмети і камені. При 

розпакуванні кіп частки стягивающей їх дроту або стрічки можуть проникнути в 

бавовна, а разом з ним в живильники-змішувачі. Металеві предмети можуть 

з'явитися в бавовні в результаті несправності або поломки окремих вузлів машин. 

При попаданні в машини з бистровращающейся механізмами ударної дії будь-яких 

металевих частинок або каменів, можуть виникати удари металу об метал, каміння 

по метал з висіченими фрикційних іскор. 

Неправильне регулювання барабанів і інших вузлів машин, деформація 

валів і порушення правил експлуатації можуть привести до зменшення зазору між 

обертовими механізмами, що обертаються механізмами і нерухомими частинами 

корпусів машин або сталевих решіток. Це в свою чергу веде до ударів, висічені 

іскор або викришування частинок металу. Аналогічні ситуації можуть відбуватися 

при зносі підшипників і, внаслідок цього, перекосе розпушувальних валів, 

барабанів змішувачів і розпушувачів. 

Імовірність висічені іскор особливо велика в чадних машинах, тому що вони 

працюють на відходах, з якими в машини можуть потрапляти сторонні предмети. В 

цьому відношенні певну пожежну небезпеку становлять угари-підмітили. При 

підмітанні чаду, що впали на підлогу, разом з ними потрапляють болти, гайки 
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шайби, цвяхи, заклепки, голки та інші предмети, які при обробці чаду в машинах 

викликають іскроутворення і загоряння. 

Підшипники застосовуються у всіх машинах бавовнопрядильної фабрики. 

Недостатня і несвоєчасна мастило підшипників, відсутність контролю за їх 

роботою неминуче призводять до їх нагрівання. 

Причинами перегріву підшипників можуть також стати: 

а) перекоси і деформація валів; 

б) тертя бокових сторін ножових барабанів про корпус машини; 

в) перевантаження машин продукцією; 

г) потрапляння на обертові деталі, що труться піску, сміття; 

д) забруднення поверхонь обойм підшипників пилом, пухом; 

е) при використанні масел не того сорту, які не регламентуються технічними 

умовами та ін. 

Перегрів підшипників може послужити і причиною займання промасленого 

бавовняного пуху, що осідає на обіймах. Попадання масла на бавовну або на його 

відходи може викликати самозаймання. Досить скласти або запресувати в мішки 

промаслені відходи, щоб вони при зберіганні самозагорілося. 

Загоряння можуть походити від пробуксовки слабо натягнутою тасьми, що 

передає обертання веретен на прядильних машинах. Слабке натяг шківів ремінних 

передач, завал стрічкового транспортера стосами бавовни можуть привести до 

пробуксовки їх на провідному барабані і нагрівання. 

При роботі живильників-змішувачів, чадних і головних живильників, 

найчастіше відбуваються зажгучіваніе бавовняного волокна на відкриті частини 

розрівнюють і об'ємних валиків. 

Зажгучіваніе волокна на ножах барабана відбувається головним чином за 

рахунок сил зчеплення волокон з поверхнею ножів, в результаті чого частинки 

волокна утримуються на них, закручуючись при терті про колосники, чому, до 

певної міри сприяють скупчуються масло і бруд. При нерівномірної подачі волокна 

всі ці явища негативно позначаються на роботі машин, тягнуть за собою 

перевантаження електродвигунів, що часто призводить до загоряння волокна. 
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На тіпальних машинах деякі робочі органи (наприклад, ножові і сітчасті 

барабани) схожі з робочими органами інших машин для розпушувача тіпальної 

установки. Тому пожежонебезпечні явища на тіпальних машинах в основному 

аналогічні розглянутим вище (зажгучіваніе, навивання, запрессованіе бавовни). 

Однак є і деякі особливості, такі як зажгучіваніе бавовни на тріпала і тертя об 

колосники, що неминуче призводить до загоряння. 

Намотування бавовни на обертові вали вертикального і горизонтального 

розпушувачів, тіпальних, чисельних, прядильних і інших машин призводить до 

того, що в процесі роботи шар намотанного бавовни ущільнюється і починається 

стосуватися огороджувальних конструкцій, а також робочих частин машин. Це 

викликає нагрів бавовни до температури самозаймання та його загоряння, а також 

перевантаження електродвигунів і загоряння ізоляції статорних обмоток. Перегрів 

електродвигунів спостерігається також при перевантаженні машин бавовною. 

Одним з характерних джерел запалювання на бавовнопрядильних 

виробництвах є іскровий заряд статичної електрики. Процес генерації зарядів 

завжди протікає паралельно з іншим процесом - діссепаціі (розсіювання) зарядів. 

Електризація тіл виявляється в тому випадку, якщо порушується баланс між 

генерацією і діссепараціей зарядів. 

На тіпальної машині при поділі джгутиків і грудок можуть виникати 

електричні заряди в результаті тертя волокон один об одного. Ці заряди в більшості 

випадків незначні за величиною в порівнянні з зарядами, що виникають при терті 

маси волокон об стінки корпусу і рухомі частини машини. Заряджені грудки 

волокон притягуються заземленими металевими частинами, викликаючи при цьому 

затримку матеріалу, що призводить до нерівності волокнистого продукту, що 

виходить з машини. 

Найбільша електризація волокон спостерігається на чисельних і стрічкових 

(рівничних) машинах. Процес обробки волокон на чисельних машинах має дві 

особливості. По-перше, внаслідок максимального роз'єднання волокон майже 

кожне елементарне волокно приходить в зіткнення з металевими частинами 

гарнітури машини і відривається від них при швидкості близько 500 м / хв. Великі 
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поверхні зіткнення і порівняно високі швидкості відриву волокон створюють умови 

для сильної їх електризації. 

По-друге, волокна, стикаючись з заземленими металевими елементами 

гарнітури, мають можливість "віддати" свій заряд металу. Це відбувається або при 

надзвичайно малій швидкості відриву волокон від металевих елементів гарнітури, 

або в тому випадку, якщо питомий опір волокна буде меншою за 10 9 Ом / см. 

Якщо питомий опір волокна буде дорівнює або більше зазначеного значення, то 

заряд не "піде" з волокна і зібрана гребінкою ватка буде притягатися до металевих 

деталей машини і розриватися. Крім того, стрічка, пройшовши через плющельние 

циліндри лентоукладчика, внаслідок натискання, електризується додатково і 

закупорює вихід в таз. 

На стрічкових (рівничних) машинах волокно електризується в результаті 

здавлювання його витяжними парами і витягування, що призводить до намотов на 

валики і циліндри. Великий вплив на ступінь електрізуемості волокон на 

стрічкових машинах надає речовина, яке застосовується для еластичних покриттів 

валиків. 

Електризація волокон у витяжних приладах прядильних машин призводить 

до зайвої пухнастості пряжі, порушення зв'язків між волокнами, вильоту їх з мички 

і запиленню повітря в цеху. Електризація є перешкодою на багатьох переходах 

переробки волокна в пряжу. Тут електризація викликають зайву пухнастість 

волокна, відриви коротких волокон і розпилювання їх, налипання волокон на 

робочі органи машини, підвищену відривний і т.п. 

Частими причинами пожеж на бавовнопрядильних підприємствах є теплові 

прояви (іскри, дуги, перегрів і т.п.), що виникають при неправильному виборі 

електрообладнання або при порушенні нормального режиму його роботи. 

Пожежна небезпека світильників з лампами розжарювання може виникнути 

при безпосередньому контакті колб з оточуючими горючими матеріалами. 

Температура поверхні колб незапиленних електричних ламп розжарювання в 

залежності від потужності може коливатися від 106 до 160 про С. Якщо ж колба 

забруднена виробничої пилом, то температура підвищується до 250-300 про С. 
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При пошкодженнях захисних ковпаків світильників на поверхнях 

електроламп нашаровується бавовняний пух, неминуче займистий від нагрітої 

поверхні. Гарячі пластівці можуть впасти на оброблюваний бавовна і викликати 

пожежу. 

Аналіз статистичних даних, що 16% пожеж і загорянь пов'язано з 

експлуатацій пускорегулювальної апаратури (магнітні пускачі, рубильники, 

кнопкові і пакетні вимикачі і т.п.). 

Джерела запалювання можуть виникати при роботі транспортних пристроїв. 

Випускаються заводами електрокари, електронавантажувачі і штабелери не завжди 

можуть використовуватися в пожежонебезпечних приміщеннях, так як у більшості 

підлогових транспортних засобів при роботі з відкритими контактами не 

виключена можливість іскроутворення. 

Пожежна небезпека електрифікованих підвісних транспортних систем 

полягає в тому, що при неправильній їх експлуатації можливе утворення іскор, 

електричних дуг, великих перехідних опорів та інших аварійних ситуацій. Це 

призводить до загоряння пуху і горючого пилу, які скупчуються на монорейках, 

струмознімачами і ін. Елементах. 

Джерела запалювання (фрикційні іскри, статичну електрику) можуть мати 

місце і в системах пневмотранспорту. 

Таким чином, для попередження виникнення джерел запалювання на 

виробництві необхідно проводити всі заходи, передбачені технологічним 

регламентом виробництва. 

 

1.5. Аналіз можливості утворення горючого середовища. 

Пожежна небезпека підприємства характеризується великими кількостями 

горючого матеріалу (волокон, багаття, пилу), можливістю утворення 

вибухонебезпечної концентрації пилу багаття в суміші з повітрям, наявністю 

джерел запалювання і шляхів розповсюдження пожежі. Волокна луб'яних культур 

(льону, коноплі, джуту та ін.) Є природними волокнами і являють собою органічні 
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горючі речовини, пожежна небезпека яких визначається кількісним вмістом 

целюлози. 

При нагріванні волокон до 130 С починається процес їх розкладання, що 

супроводжується виділенням газоподібних речовин. При температурі 280 С 

починається обвуглювання волокон. Температура самозаймання волокон 

коливається в межах 400 С, проте тривале нагрівання призводить до їх 

самозаймання вже при температурі 200  С. 

Волокнисті матеріали рослинного походження складаються з окремих 

волокон мають пустотні канали, утворені після висихання клітинного соку і 

заповнені повітрям. Це сприяє їх окислення, горіння навіть без доступи повітря 

ззовні (при зануренні кип в воду, перебування їх в середовищі інертних газів). 

Маючи розвинену поверхню і пори, заповнені повітрям, волокно загоряється від 

низькокалорійних джерел запалювання (механічних іскор, що утворюються при 

роботі двигунів внутрішнього і т.д.) При цьому чим, більше часу в будові 

речовини, тим більше небезпечно і сама речовина. 

Вимочені і висушені стебла льону і конопель (тресту), що піддаються 

механічній обробці, можуть самозайматися при температурі 250-280  С. Теплота 

горіння трести 17 472 кДж / кг, швидкість горіння її в розпушеному стані 0,15 м / с. 

При механічній обробці трести виділяється до 75% відходів (багаття), які 

складаються в основному з целюлози. Теплота горіння багаття 20900 кДж / кг. Вона 

має приблизно ті ж температури спалаху і самозаймання, що і тресту. Пил багаття в 

суміші з повітрям здатна утворювати вибухонебезпечні концентрації, її СНВП = 

16,7 г / м 3. Відкладення сухого пилу горять зі швидкістю до 0,19 м / с. 

Всі механічні процеси обробки луб'яних культур пов'язані з утворенням 

великої кількості пилу, яка з машин потрапляє в приміщення, забруднює повітря, 

осідає на конструкціях та обладнанні. 

Висушена піддається обробці тресту, луб'яні волокна і відходи виробництва 

знаходяться в розпушеному стані, а в сушарках - ще і в нагрітому. 

Пожежна небезпека луб'яних волокон підвищується їх можливістю вбирати 

олійні речовини. При цьому різко зростає ймовірність самозаймання перших. 
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Найбільш висока ймовірність просочення волокон мастильними матеріали в 

відділенні з гідравлічними пресами. 

Для знепилювання технологічного обладнання використовуються аспіраційні 

системи, які характеризуються можливістю утворення вибухонебезпечних 

концентрацій аерогеля і можливістю осідання пилу. 

 

1.6. Аналіз можливих шляхів поширення полум’я та 

продуктів горіння 

При проведені аналізу текстильного виробництва на підприємстві були 

визначенні наступні шляхи поширення поежжі та продуктів горінння: 

1. У разі загоряння волокна в одній з машин розпушувально агрегату вогонь 

безперешкодно може поширитися на тіпальні машини. 

2. Швидкому поширенню пожежі сприяє те, що в тіпальних машинах 

відбувається рясне виділення пуху і пилу, які через нещільності в машинах 

проникають в приміщення, забруднюють вентиляцію і осідають на конструкціях та 

обладнанні. 

3. Системи пневмотранспорту бавовни і системи вентиляції, отвори в стінах і 

перекриттях, шахти вантажних ліфтів, підйомників і т.п. нерідко є шляхами 

швидкого поширення пожежі. Велика швидкість руху бавовни в повітроводах (15-

20 м / с і більше) сприяє швидкому охопленню вогнем великої кількості машин. 

Поширенню вогню всередині виробничих приміщень і їх задимлення сприяють 

також великі площі цехів, безліч різного роду отворів в стінах і перекриттях (від 

повітропроводів, валів, ременів трансмісій, шахт вантажних ліфтів, дверних 

прорізів і т.п.), що утворюють при пожежі сильні конвекційні потоки повітря. 

4. Поширення горіння по електроізоляції. 

5. Транспортні потокові лінії бавовнопрядильних підприємств пов'язують між 

собою цілий ряд роз'єднаних приміщень і не тільки в межах одного поверху. У 

зв'язку з цим виникає необхідність пошуку технологічних прорізів в капітальних і 

протипожежних стінах і міжповерхових перекриттях. Протяжність траси конвеєрів 

досягає іноді 2000 м і більше. На багатьох підприємствах новостворювані 
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технологічні отвори для транспортного обладнання знаходяться без усякого 

захисту. Наявність незахищених технологічних прорізів в стінах і перекриттях 

значно збільшує пожежну небезпеку підприємств, так як такі отвори при 

виникненні пожежі створюють сприятливі умови для швидкого поширення вогню і 

продуктів горіння в суміжні приміщення одного поверху або по поверхах будівлі 

фабрики. 

Для міжповерхового транспортування напівфабрикатів широко застосовують 

ліфти (підйомники). На старих фабриках ліфти встановлені безпосередньо в 

сходових клітках і огороджені металевою сіткою, на якій рясно накопичується пух. 

Тому при загорянні ліфта вся сходова клітка виявляється задимленої. 

Повітроводи припливної вентиляції, як і повітроводи витяжної вентиляції 

можуть служити шляхами поширення продуктів горіння в приміщеннях, що 

об'єднуються загальною системою вентиляції. Це можливо при виникненні пожежі 

поблизу шахт зараз, наявності системи рециркуляції, виникненні в палаючому 

приміщенні тисків, достатніх для подолання напору, створюваного у припливних 

отворів вентилятором або непрацюючому вентиляторі припливної установки. 

Пожежа по воздуховодам витяжної вентиляції може поширитися шляхом 

горіння з полум'ям шару осілого пилу, що відбувається при занижених нормах 

швидкості руху повітряного потоку. Поширенню вогню під час пожежі можуть 

сприяти потоки гарячого повітря, нагрітого до температури самозаймання пилу і 

пуху, розпечені стінки повітропроводів, що проходять з одного приміщення в інше. 

На текстильних підприємствах завантаження цехів волокнистими матеріалами 

становить 40-80 кг / м 2 , а в складах сировини і напівфабрикатів вона значно вище 

і досягає 180 кг / м 2 . Аналіз відбулися пожеж показує, що в середньому лінійна 

швидкість поширення пожежі на текстильних підприємствах становить 0,35-0,65 м 

/ хв, а так де значно пилу, і частіше обладнання та будівельні конструкції вона 

може досягати 1-2 м / хв. Швидкість поширення вогню по поверхні 

розпушувальних волокнистих матеріалів ще вище - 7-8 м / хв. 
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1.7. Аналіз відповідності генерального плану щодо розміщення будівель. 

Містобудування охоплює суцільний комплекс суспільно-економічних,  

будівельно-технічних, протипожежних, санітарно-технічних проблем. 

Містобудування дозволяє зберегти індивідуальний вигляд міст, селищ, дбайливо 

зберігати пам'ятники культури. Генеральне планування проводиться відповіднодо 

вимог ДБН Б.2.2-12:2019 Планування та забудова територій. 

При проектуванні генеральних планів й їхній експертизі необхідно 

враховувати наступні фактори: 

- взаємне розташування будинків і споруджень на території об'єкта з 

обліком зонирования, рельєфу місцевості; 

- дороги, виїзди проїзди; кількість в'їздів на територію підприємства; 

ширина воріт, автомобільних в'їздів; під'їзди до будинків і споруджень 

(відстань від краю проїзної частини, наявність проїздів до 

водоисточникам, пристрій замкнутих і напівзамкнутих дворів); 

- протипожежні розриви між будинками й іншими об'єктами; 

- розташування пожежного депо з урахуванням виїзду з нього на дороги 

загального користування; 

- наявність і характеристика пожежного водопостачання , пожежних 

водойм, гідрантів; 

- розміщення підземних і наземних інженерних мереж. 

З цією метою робимо аналіз генерального плану та розміщення будівель, дані 

зводимо в таблицю1.2.  

Таблиця 1.2. Аналіз генерального плану та розміщення будівель. 

№ 

п/п 

Що 

перевіряєть

ся 

Передбачено 

в проекті 

Потрібно по 

нормах 

Посилан

ня на 

норми 

Висно

вок 

1 2 3 4 5 6 

1. Наявність 

в'їзду на 

територію 

Передбачено 

один в'їзди 

основний та 

запосний 

При площі 

підприємства 

більше 5 га 

передбачається не 

менше двох в'їздів 

ДБН 

Б.2.2-

12:2019, п 

15.3.5 

Відпов

ідає 
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№ 

п/п 

Що 

перевіряєть

ся 

Передбачено 

в проекті 

Потрібно по 

нормах 

Посилан

ня на 

норми 

Висно

вок 

1 2 3 4 5 6 

2. Під'їзд до 

будинків 

З усіх боків Необхідно 

забезпечувати 

можливість 

доступу 

пожежних 

автомобілів,  

автодрабин чи 

автопідйомників 

до будь-якго 

приміщення  

ДБН 

Б.2.2-

12:2019, п 

15.3.2. 

Відпов

ідає 

3.  Ширина 

в'їздів на 

теритарію 

Ширина 

Основний 

5,5м 

Допоміжний 

5,0 м 

Ширинна воріт 

автомобільного 

проїзду не менше 

4,5 м. 

ДБН 

Б.2.2-

12:2019, п 

7.2.15. 

Відпов

ідає 

4. Ширина 

проїздів по 

території 

Запроектовані 

проїзди на 

території 

шириною не 

менше 4,0 м 

Проїзди на 

території повинні 

бути не менш 3,5 

м 

ДБН 

Б.2.2-

12:2019, п 

15.3.2 

Відпов

ідає 

5. Покриття 

проїздів 

Мілкозернист

ий асфальт 

Дороги з твердим 

покриттям 

ДБН 

Б.2.2-

12:2019, п 

15.3. 

Відпов

ідає 
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№ 

п/п 

Що 

перевіряєть

ся 

Передбачено 

в проекті 

Потрібно по 

нормах 

Посилан

ня на 

норми 

Висно

вок 

1 2 3 4 5 6 

6. Зовнішнє 

протипожеж

не 

водозабеспеч

ення 

Запроектован

о пожежний 

резервуар 

ємністью 15м3 

4 пожежних 

гідрантів (ПГ) 

Ø150 мм по 

кільцевій 

водо мережі з 

водовіддачею 

80 л/с кожний 

Зовнішнє 

пожежегасіння 

вимагає 15л/с при 

V= 5-20 м3. Запас 

води для цілей 

пожежогасіння. 

Табл.4 

ДБН 

В.2.5-74-

2013 

Відпов

ідає не 

в 

повній 

мірі 

- відстань до 

пожежних 

гідрантів від 

будівель 

Від 20-55 м. Не нормується ДБН 

В.2.5-74-

2013 

Відпові

дає 

7. Протипожеж

ний розрив 

між 

будинками 

Від 16 м і 

більше. 

Мінімальна 

відстань між 

будинками II 

ступеня 

вогнестійкості 

повинне бути не 

менш 6 м 

ДБН 

Б.2.2-

12:2019, 

,Табл.15.2 

Відпов

ідає 

8. Відстонь до 

пожежної 

частини  

2,2 км. Не більше 4 км. ДБН 

Б.2.2-

12:2019, п 

15.1.3. 

Відпов

ідає 

Висновок: перевіркою відповідності прийнятих рішень за генеральним 

планом протипожежним вимогам нормативних актів з питань пожежної безпеки 

було встановлено, що вони відповідають вимогам діючих нормативних документів. 

 

1.8. Аналіз об’ємно-планувальних та конструктивних рішень  

ДСТУ12.1.004-91 "Пожежна безпека. Загальні вимоги" визначено, що кожен 

об'єкт повинний мати таке об`ємно-планувальне і технічне виконання, щоб 
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евакуація людей з нього була довершена до появи гранично припустимих значень 

небезпечних факторів пожежі, а при недоцільності евакуації був забезпечений 

захист людей в об'єкті. 

 З цією метою зробимо аналіз планувальних рішень, дані яких приведені в 

таблицю 1.3. 

Таблиця. 1.3. Аналіз об`ємно–планувальних та конструктивних рішень  

№

пп 

Питання що роз- 

глядаються. 

Проектні 

ріше- ння. 

Вимагається 

нормами 

Норм-ий 

документ 

Вис- 

новок 

1 2 3 4 5 6 

1. - Ступень 

вогнестійкості 

будівлі категорії 

«Б» 

- поверховість 

- площа будівлі  

ІІ 

 

 

 

1 

975 м2 

ІІ 

 

 

 

 до 6 

Необмежуєтьс

я 

СНиП 

2.09.02-85* 

п. 2.7 таб.1 

Відпо

відає 

2. Висота виробн та 

складських примі 

щень. 

Прийнята 5 м. Не менш 3 м  СНиП 

2.09.02-85* 

п. 2.5 

Відпо

відає 

3. Розподіл будівлі 

на відсіки 

Передбачено Площа 

пожежного 

відсіку для 

одноно 

поверхових 

будівель 

необмежуєтьс

я 

СНиП 

2.09.02-85* 

п 2.7 т.1  

 

Відпо

відає 

4. Вихід на покрів- 

лю будівель. 

По зовнішній 

драбині 

По зовнішній 

драбині 

СНиП 

2.09.02-85* 

п.2.60 

Відпо

відає 

5. Наявність 

тамбур-шлюзів 

між 

приміщеннями  

різних категорій 

Запроектован

о 

Тамбур-

шлюзи для 

кожного 

приміщення 

СНиП 

2.09.02-85* 

п.2.10 

Відпо

відає 

5. Відділення 

приміщень 

Передбачено Виробничі та 

складскі 

СНиП 

2.09.02-85* 

Відпо

відає 
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різного 

призначення п/п 

перешкодами 

будівлях виділ 

п/п 

перешкодою. 

п.2.10 

6. Мінімальни та 

максимальни 

розміри дверей 

Двопільні 

двері -2.5х 2 

м 

однопільні -

0,8х 2 м 

Мінімальна 

ширина 0,8 м. 

ДБН В.1.1- 

7:2016 

п.7.2. 6 

Відпо

відаєм 

7. Наявність 

пристроїв 

самозачинення 

на дверях 

Передбачено З пристроями 

самозачиненн

я 

ДБН В.1.1- 

7:2016 п 

7.2.11 

Відпо

відає 

8. Наявність легко 

скидних  

конструкцій  

Передбачаєть

ся –ЛСК 

остікління 

вікон 

Вимогається 

наявність 

ЛСК. 

СНиП 

2.09.02-85* 

п.2.42 

Відпо

відає 

9. Площа ЛСК За проектом 

0,045 

Допускається 

не менше 0,03 

м2 на 1м3. 

СНиП 

2.09.02-85* 

п.2.42 

Відпо

відає 

Висновок: об’ємно-плануваьни рішення в цілому відповілають вимогам 

нормативних документів. 

 

1.9. Аналіз шляхів евакуації 

Евакуація людей з будівлі тісно зв'язана з об'ємно-планувальними рішеннями.  

Цьому розділу приділяється особлива увага при проведенні експертизи проектних 

матеріалів. Евакуація - змушений рух людей одночасно в одному напрямку в 

короткий проміжок часу, з високою щільністю потоку й у несприятливих умовах. 

Результатів аналізу приведені в таблиці 1.4. 

Таб. 1.4. Аналіз шляхів евакуації 

№ 

п/

п 

Що 

перевіряє-

ться 

Передбачено в 

проекті 

Потрібно по 

нормах 

Посилан-

ня на 

норми 

Вис-

новок 

1 2 3 4 5 6 
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№ 

п/

п 

Що 

перевіряє-

ться 

Передбачено в 

проекті 

Потрібно по 

нормах 

Посилан-

ня на 

норми 

Вис-

новок 

1 2 3 4 5 6 

1. Кількість 

виходів: 

з будівлі 

Запроектовано 

не меньше 2 

виходів з кожної 

будівлі 

безпосередньо 

назовні 

Число 

евакуаційних 

виходів з будинків 

варто приймати не 

менш 2-х 

ДБН 

В.1.1-7-

2016 

п.7.3.1  

Відпо-

відає 

2. Висота 

евакуаційни

х виходів 

3м Допускається не 

менше 2м 

ДБН 

В.1.1- 

7:2016 

п.7.3.6 

Відпо-

відає 

3. Розосеред-

женість 

евакуаційни

х виходів 

Евакуаційні 

виходи ведуть 

безпосередньо 

на зовні 

Евакуаційні 

виходи повинні 

бути 

розосереджені 

ДБН 

В.1.1- 

7:2016 

п.7.2.6 

Відпо-

відає  

 

 

4. Довжина 

евакуаційни

х шляхів з 

поверхів 

будинку 

Відстань від 

найбільш 

вилученої точки 

дорівнює 40 м 

Відстань від будь-

якої точи не 

повинна 

перевищувати 50 м 

ДБН 

В.1.1- 

7:2016 

7.2.4 

Відпо-

відає  

 

 

5. Мінімальна 

ширина 

коридорів 

Мінімальна 

ширина 

коридорів 2,5 м 

Допускається 

ширина шляхів 

евакуації у світлі 

не менш 1,4 м 

ДБН 

В.1.1- 

7:2016 

п. 7.3.12 

Відпо-

відає  

6. Наявність 

запорів на 

евакуаційни

х дверях 

Відсутні запори  

та замки на 

евакуаційних 

дверях 

Двері евак. виходів 

в коридорах не 

повинні мати 

запорів. які 

перешкоджають їх 

вільному 

відмиканню 

зсередини без 

ключа 

ДБН 

В.1.1- 

7:2016 

п.7.2.10 

Від-

повідає 
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№ 

п/

п 

Що 

перевіряє-

ться 

Передбачено в 

проекті 

Потрібно по 

нормах 

Посилан-

ня на 

норми 

Вис-

новок 

1 2 3 4 5 6 

7. Напрямок 

відкривання 

дверей 

Двері на шляхах 

евакуації 

відкриваються 

за напрямком 

виходу 

Двері на шляхах 

евакуації повинні 

відкриваються за 

напрямком виходу. 

ДБН 

В.1.1- 

7:2016 

п.7.2.9 

Відпо-

відає 

8. Наявність 

механізмів 

самозачине

н-ня дверей 

і ущільнень 

у притворах 

Передбачено Двері повинні бути 

з самозачиненням і 

ущільненням у 

притворах 

ДБН 

В.1.1-

7:2016 п 

7.2.11 

Відпо-

відає 

9. Наявність 

протипоже

жних 

дверей з 

ущільнення

м 

Передбачено Повинні бути п/п 

двері з 

ущільненням 

ДБН 

В.1.1- 

7:2016 

п.7.3.11 

Відпо-

відає 

10. Проходжен

ня 

евакуаційни

х виходів 

Евакуаційних 

виходи не 

проходять через 

інші виробничи 

прииіщення 

Евакуаційних 

виходи не 

допускається 

передбачати через 

приміщення 

категорії «А» та 

«Б» і тамбур –

шлюзи при них 

ДБН 

В.1.1- 

7:2016 

п.7.3.2 

Відпо-

відає 

Висновок: у результаті проведеного аналізу порушень вимого норм правил 

пожежної безпеки не виявленно. 

 

1.10. Аналіз ступення вогнестійкості конструктивних елементів будівлі 

Перевірку відповідності будівельних конструкцій вимогам пожежної безпеки 

здійснюємо методом зіставлення. При цьому порівнюємо фактичні і необхідні межі 

вогнестійкості, а також фактичні  межі поширення вогню, що допускаються, по 

конструкціях. Якщо дотримуються умови безпеки ФСВБ = ВСВБ , REIф.> REIн, 
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М0 < Mн ,то будівельна конструкція задовольняє вимогам пожежної безпеки. 

Визначемо необхідну ступень вогнестійкості будівлі виробничого корпусу. 

Згідно нормативного документу СНиП 2.09.02.85** «Производственые здания», 

ДБН  В.1.1.7-2016 «Пожежна безпека об`єктів будівництва. Загальні вимоги.» 

найбільш небезпечни виробничи будівлі по виготовленню та зберігання виробів 

повинні відноситися до І-го або ІІ-го ступеня вогнестійкості, решту будівель 

категорій «Б» та «В» допускається розташовувати у будівлях ІІІ ступення 

вогнестійкості. 

Визначивши фактичну межу вогнестійкості і поширення вогню всіх 

конструктивних елементів за вищевикладеною методикою використовуючи дані 

табл.1 ДБН В.1.1-7:2016 Пожежна безпека об`єктів будівництва. Загальні вимоги. 

Визначаємо область застосування даних конструкцій у будинках і фактичному 

ступені вогнестійкості будинку.  

Звівши шукані дані в таблицю і порівнявши їх у кожнім випадку окремо, 

можемо зробити висновок про відповідність меж вогнестійкості фактичних - 

необхідним і ступенів вогнестійкості будинку в цілому. 

Таблиця 1.5.–Аналіз відповідність будівельних конструкцій  

№ 

п/п 

Найменування 

конструкції 

Запроектова-

но 

ФСВБ Потрібно 

за 

нормами 

ВСВБ Висно-

вок  

REIф, 

хв 

Мф, 

см 

REIн

, хв. 

Мн, 

см 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1.  Стіни зовнішні 

самонесучі ( 

цегла б=500 

мм.) 

REI 

150 

M0 I REI 

120 

M0 IІ Відпо-

відає 

2.  Стіни 

внутрішні 

самонесучі 

(цегла б=250 

мм.)  

REI 60 M0 ІI REI 

60 

M0 ІI Відпо-

відає 
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№ 

п/п 

Найменування 

конструкції 

Запроектова-

но 

ФСВБ Потрібно 

за 

нормами 

ВСВБ Висно-

вок  

REIф, 

хв 

Мф, 

см 

REIн

, хв. 

Мн, 

см 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

3.  Перегородки 

цегляні 

оштукатурені  

EI 30 M0 I EI 30 M0 I Відпо-

відає 

4.  Перекриття з 

багатопустотни

х попередньо 

напружених 

залізобетонних 

плит  

REI 60 M0 I REI 

60 

M0 I Відпо-

відає 

Висновок: ступень вогнестійкості конструкції відповідає вимогам 

нормативних документів. 

 

1.11. Аналіз відповідності системи вентиляції та протидимного захисту. 

Для попередження утворення горючого середовища необхідно передбачати 

натупні технічні рішення в системі вентиляції та продидимного захисту. 

На виробництвах найчастіше застосовують штучну общеобменную 

вентиляцію. Принцип дії штучної загальнообмінної вентиляції заснований на 

видаленні шкідливих виділень з виробничих приміщень (витяжна система) і подачі 

чистого повітря в приміщення для зниження запиленості до допустимих 

концентрацій (припливна система). Для видалення пилу, пуху, ворсу і т.п., що 

утворюються зосереджено в певних органах машин, застосовується місцева 

вентиляція. 

За останні роки на бавовнопрядильних підприємствах широко 

впроваджується система кондиціонування повітря. Ця система забезпечує в 

приміщенні не тільки зміну повітря, але і постійні кліматичні умови, тобто 

автоматично підтримує певну температуру і вологість повітря. 

Вентиляційні установки складаються з наступних основних вузлів: 
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- повітроприймачів; 

- пристроїв для очищення повітря від пилу (фільтрів, циклонів, 

пилеосадочних камер); 

- збудників руху повітря (вентиляторів); 

- повітропроводів; 

- припливних і витяжних отворів; 

- витяжних шахт; 

- регулюючих систем і пристроїв. 

На текстильних підприємствах пилеосадочние камери в більшості випадків 

розташовуються в підвальних приміщеннях і називаються іноді курними 

підвалами. У пилеосадочние камери нагнітається запорошене повітря для 

очищення. Залишкова запиленість повітря після такого очищення становить 30-40 

мг / м 3 . Якщо повітря з такою запиленістю буде викидатися назовні, то пил і пух 

стануть осідати на дахах, електропроводах і території підприємств, що значно 

підвищує їх пожежонебезпека, а також забруднює навколишнє середовище. Тому 

для додаткового очищення повітря в пилеосадочних камерах встановлюють другу 

сходинку очищення повітря в вигляді сітчастих і тканинних рукавних фільтрів. 

Пневмотранспортні установки отримують все більш широке впровадження на 

текстильних підприємствах, тому що вони мають цілу низку переваг: порівняльної 

простотою конструкції, скороченням втрат транспортованого матеріалу, 

забезпечують додаткове знепилювання. Використання їх певною мірою знижує і 

пожежну небезпеку, тому що транспортується волокно та його відходи не 

захаращують приміщення і проходи між машинами. 

Залежно від місця розташування вентилятора в системі пневмотранспорту 

установки підрозділяються на усмоктувальні, нагнітальні і змішані. 

Установки всмоктуючого типу застосовують для транспортування 

розпушеного бавовни від розпушувача тіпальних агрегатів до тіпального машинам. 

Запилений повітря спрямовується вентилятором Конденсер для очищення на 

тканинний фільтр. Ця система знайшла широке застосування. Найважливішим 

гідністю її є можливість безперервної і поступової розвантаження матеріалу 
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безпосередньо в машину або на живить транспортер без проходу матеріалу через 

вентилятор. 

В установці нагнетательного типу повітря подається в змішувальну камеру, а 

в прийомну лійку подається матеріал. Матеріал розвантажують через циклон. Ця 

схема застосовується там, де не допускається проходження матеріалу через 

вентилятор, і на підприємствах текстильної промисловості застосовується 

порівняно рідко. 

При використанні змішаних систем матеріал пропускають через вентилятор; 

такі системи широко застосовуються для пневматичного транспортування чаду 

бавовни і короткого волокна. Зазначена система є універсальною, тому що дозволяє 

прийняти матеріал з декількох точок і передати його за кількома напрямками. У 

прядильно виробництві до числа чаду, що підлягають переміщенню 

пневмотранспортом, можна віднести: горішок з-під розпушувальних, тіпальних і 

чисельних машин, шапинкових і барабанні вичіски від гребеневих машин. 

Змішані установки пневмотранспорту застосовуються для видалення чаду від 

тіпальних машин. 

Аналогічним чином здійснюється видалення чаду від чисельних і інших 

машин в чадний відділ, де угари обробляються на машинах або пресуються за 

видами та сортами. 

Результати проведеного аналізу відповідності проти димного захисту 

оформляємо у вигляди таблиц 1.6. 

Таблиця 1.6. Аналіз відповідності протидимного захисту. 

№ 

з/п 

Що 

перевіряється 

Прийнято за 

проектом 

Вимагається 

за нормами 

Посилання 

на норми 

Висновки 

1 

Необхіднесть 

встановлення 

вентиляційне 

системи 

Передбачено 

В вибухо та 

пожежонебезпеч

них 

приміщеннях 

необхідно 

ДБН В.2.5-

67:2013 

п.7.1.6 

Відповідає 

2 

Необхідність 

загально-

обміної 

вентиляції зі 

штучним 

Запроектовано Вимогається 

ДБН В.2.5-

67:2013,п.4.

34, 

п.7.2.1 

Відповідає 
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побудженням 

3 

Наявність 

резервних 

вентиляторів 

Встановленно 
Необхідно 

передбачати 

ДБН В.2.5-

67:2013 

п.7.2.15 

Відповідає 

4 

Аварійна 

вентиляція зі 

штучним 

побудженням 

Передбачено Вимогається 

ДБН В.2.5-

67:2013 

п.7.6.3 

п 7.6.4 

Відповідає 

Висновок ситеми протидимного захисту та вентиляційної ситеми знаходяться 

та підтримуються на належному рівні як це вимогають нормативни документи. 

 

1.12. Аналіз відповідності мереж і споруд зовнішнього та внутрішнього 

водопостачання  

Водопровід підприємства живиться водою від магістрального міського 

водопроводу. Для забезпечення надійності водоспоживання до підприємства від 

зовнішньої мережі необхідно мати не менше двох вводів від різних ділянок.  

Під’їзди до пожежних гідрантів забезпечені твердим покриттям. 

Зовнішнє та внутрішнє водопостачання. Для потреб гасіння пожеж на об’єкті 

в можливе використання наступних вододжерел:  

- Кільцева водопровідна мережа, з діаметром трубопроводу 150 мм, на якій 

розташові пожежні гідранти: ПГ-51 на відстані 35 м від приміщення виробничого 

корпусу , ПГ-52 та ПГ-53 на відстані 46 м , ПГ-54 на відстані 95 м . Передбачено 

пожежний резервуар V=15 м3 відстань 130 м. 

- пожежні кран діаметром 65 мм, встановлених в будівлі виробничого корпусу 

,вони укомплектовані двома рукавами довжиною 20 м, стволами з діаметром 

сприску 13 мм,. 

Таблиця 1.7 Аналіз протипожежного водопостачання. 

 

№ 

п/п 

Що 

перевіряєт

ься 

Передбачено в 

проекті 

Потрібно по нормах Посилання 

на норми 

Висн

овок 

1 2 3 4 5 6 

1 Наявність 

пожежних 

кранів 

Передбачені Необхідне улаштування 

внутрішньогопротипоже

жного водопроводу 

ДБН В.2.5-

64:2012 

П.8.1 

Відп. 
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№ 

п/п 

Що 

перевіряєт

ься 

Передбачено в 

проекті 

Потрібно по нормах Посилання 

на норми 

Висн

овок 

1 2 3 4 5 6 

2 Витрата 

води на 

внутрішнє 

пожежогасі

ння 

Передбачено 

два стволи з 

витратою 2,5 

л/с кожний 

Не менше двох 

струменів води з 

витратою не менш 2,5 

л/с кожний 

ДБН В.2.5-

64:2012 

таб 4 п 8.3. 

Відп. 

3 Установка 

пожежних 

кранів 

Встановлені у 

входу в 

коридорах на 

висоті 1,35м 

Пожежні крани 

встановлюють у 

коридорах, проходах на 

висоті 1,35м 

ДБН В.2.5-

64:2012 

 п.8.12. 

Відп. 

4 Розташува

ння 

пожежних 

кранів 

Кожна точка 

орошається 

одним 

струменям 

Кожна точка 

приміщення повинна 

орошатись двома 

струменям 

ДБН В.2.5-

64:2012 

таб.4 п.8.1. 

Відп. 

5 Мережа 

пожежних 

кранів 

Кільцева Внутрішня мережа ПК 

повинна бути кільцевою 

і приєднуватися двома 

введеннями 

ДБН В.2.5-

64:2012 

п.8.10. 

Відп

ов 

Висновок: система зовнішнього водопостачання відповідає вимогам 

нормативних документів та зможе забезпечити необхідну кількість води на 

пожежегасіння. 

 

1.13. Аналіз роботи систем автоматичного протипожежного захисту 

Згідно ДБН В.2.5-56-2010 «Системи протипожежного захисту», додатку В 

«Перелік однотипних за призначенням об’єктів, які підлягають обладнанню 

автоматичними системами  пожежної сигналізації та пожежогасіння і тип системи 

передавання тривожних сповіщень», визначимо необхідність застосування на 

даному об’єкті систем протипожежного захисту. Згідно п.13.1.1 виробничи 

будинки, повинні захищатися: 

- системами пожежної сигналізації – усі приміщення; 

(у виробничих приміщеннях встановлені сповіщувачи ІП 212-31). 

- системами автоматичного пожежегасіння – приміщення площею більше 

1000 м2. 
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Виробниці приміщення на даному об’єкті мають площу меньше ніж 1000 м2. 

Таким чином, приміщення підприємства непідлягає захисту системами 

автоматичного пожежегасіння. 

 

1.14. Визначення категорії приміщення за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою та класу зони простору за ПУЕ 

Визначаємо категорії приміщень, будинків відповідно до ДСТУ Б В.1.1-

36:2016 «Визначення категорій приміщень, будинків, установок за 

вибухопожежною та пожежною небезпекою». Категорії приміщень, будинків та 

зовнішніх установок за вибухопожежною та пожежною небезпекою визначають 

для найсприятливішого щодо виникнення пожежі або вибуху періоду, виходячи з 

фізичного стану горючих речовин і матеріалів, які знаходяться (зберігаються, 

переробляються, транспортуються) в апаратах, приміщеннях та зовнішніх 

установках, їх кількості, пожежовибухонебезпечних властивостей та особливостей 

технологічних процесів. Відповідно ДСТУ Б В.1.1-36:2016 таблиця 1 - Категорії 

приміщень за вибухопожежною та пожежною небезпекою приміщення будинків 

текстильної фабрики відноситься до категорвії «Б»: 

Горючі пил і/або волокна, легкозаймисті рідини з температурою спалаху 

вище 28оC, горючі рідини, нагріті вище температури спалаху, у такій кількості, що 

можуть утворювати вибухонебезпечні пило, пароповітряні суміші, у разі займання 

яких розвивається розрахунковий надлишковий тиск вибуху в приміщенні, який 

перевищує 5 кПа. 

Визначення класу зони проводиться згідно ПУЕ. 

Пожежонебезпечна зона – простір у приміщенні або за його межами, у якому 

постійно або періодично знаходяться (зберігаються, використовуються або 

виділяються під час технологічного процесу) горючі речовини як при 

нормальному технологічному процесі, так і при його порушенні в такій кількості, 

яка вимагає спеціальних заходів у конструкції електрообладнання під час його 

монтажу та експлуатації. 

 Клас вибухонебезпечних зон характерних виробництв та категорія група 
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вибухонебезпечної суміши повинні відображатися в нормах технологічного 

проектування або в галузевих переліках виробництв з вибухопожежонебезпеки. 

 Газо-повітряні вибухонебезпечні середовища утворюють вибухонебезпечні 

класи зоно 0,1,2, а пилоповітряні – вибухонебезпечні зони класів 20,21,22.  

Вибухонебезпечна зона класу 22- простір у якому вибухонебезпечний пил у 

зависному стані може з
,
являтися не часто існувати не довго або в якому шари 

вибухонебезпечного пилу можуть існувати і утворювати вибухонебезпечні суміші в 

разі аварії. Ця зона може включати простір поблизу обладнання, що утримує пил, 

який може вивільнятися шляхом витоку і формувати пилові утворення. 

Таким чином за нормальних умов роботи в приміщенні підприємства 

пилоповітряна суміш не виникає. Згідно ПУЕ приміщення відноситься до класу 

зони 22. 
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2. ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ 

БЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ 

 

Посадові особи ДСНС України та її територіальних органів здійснюють 

державний нагляд (контроль) у сфері цивільного захисту, техногенної та пожежної 

безпеки шляхом проведення планових та позапланових перевірок стану 

додержання та виконання суб'єктами господарювання вимог законодавства з 

питань цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки. 

Перевірки проводяться за адресою розташування об’єктів перевірок суб’єкта 

господарювання в робочий час, встановлений правилами внутрішнього трудового 

розпорядку, у присутності керівника або його заступника, або уповноваженої особи 

суб’єкта господарювання. 

Суб’єкти господарювання зобов’язані безперешкодно допускати посадових 

осіб ДСНС України або її територіальних органів для здійснення огляду 

(обстеження) будівель, приміщень, споруд, устаткування, території, надавати для 

ознайомлення документи, зразки продукції, пояснення, довідки, відомості, 

матеріали з питань, що виникають під час здійснення заходів державного нагляду 

(контролю) у зазначеній сфері, а також їх копії у разі необхідності в порядку, 

визначеному законодавством. 

Планові перевірки проводяться відповідно до планів перевірки, які 

щоквартально затверджуються ДСНС України або її територіальними органами та 

оприлюднюються на їх офіційному веб-сайті до 25 числа останнього місяця 

кварталу, що передує плановому. 

Періодичність здійснення планових перевірок суб’єктів господарювання 

визначається з урахуванням Критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від 

провадження господарської діяльності та визначається періодичність здійснення 

планових заходів державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та пожежної 

безпеки, затверджених постановою Кабінету Міністрів України від 29 лютого 2012 

року № 306 (в редакції постанови Кабінету Міністрів України від 04 червня 2015 

року № 361). 

https://web.archive.org/web/20170608072109/http:/zakon4.rada.gov.ua/laws/show/306-2012-%D0%BF/paran9#n9
https://web.archive.org/web/20170608072109/http:/zakon4.rada.gov.ua/laws/show/306-2012-%D0%BF/paran9#n9
https://web.archive.org/web/20170608072109/http:/zakon4.rada.gov.ua/laws/show/306-2012-%D0%BF/paran9#n9
https://web.archive.org/web/20170608072109/http:/zakon4.rada.gov.ua/laws/show/306-2012-%D0%BF/paran9#n9
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Частота планових перевірок здійснюються з такою періодичністю: 

 з високим ступенем ризику - не частіше ніж один раз на 1 рік; 

 із середнім ступенем ризику - не частіше ніж один раз на 3 роки; 

 з незначним ступенем ризику - не частіше ніж один раз на 5 років. 

План-графік перевірок публікується на офіційному сайті ДСНС України. 

Перевірка відбувається на підставі наказу. Наказ має містити: 

 найменування/прізвище, ім’я та по батькові суб’єкта господарювання; 

 місцезнаходження/місце проживання суб’єкта господарювання та адресу 

розташування об’єкта перевірки; 

 предмет перевірки; 

 дату початку та дату закінчення перевірки; 

 посаду, прізвище, ім’я та по батькові посадової особи, яка буде здійснювати 

перевірку. 

ДСНС України або її територіальний орган здійснює планову перевірку за 

умови письмового повідомлення суб’єкта господарювання про проведення 

планової перевірки не пізніше ніж за 10 днів до дня її здійснення. 

Повідомлення про проведення планової перевірки надсилається 

рекомендованим листом з повідомленням про вручення (телефонограмою) за 

рахунок коштів ДСНС України (її територіального органу) або вручається особисто 

під розписку керівнику чи уповноваженій особі суб’єкта господарювання. 

У разі направлення повідомлення про проведення планової перевірки 

рекомендованим листом з повідомленням про вручення (телефонограмою) планова 

перевірка здійснюється не раніше ніж через п'ятнадцять днів з дня відправлення 

суб’єкту господарювання такого повідомлення. 

Тривалість планової перевірки визначається залежно від площі (території) 

об’єкта перевірки, кількості будівель, приміщень та дільниць, які перебувають у 

власності або користуванні суб’єктів господарювання, а також ступеня ризику від 

провадження господарської діяльності, але не може перевищувати 15 робочих днів, 

а для суб’єктів малого підприємництва - 5 робочих днів, якщо інше не передбачено 

законом. 

https://web.archive.org/web/20170608072109/http:/zakon4.rada.gov.ua/laws/show/z1467-15/print1434909226384039#n174
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Позапланові перевірки. Підставами для здійснення позапланової перевірки є: 

 1) подання суб’єктом господарювання письмової заяви до ДСНС 

України або її територіального органу про здійснення перевірки за його бажанням; 

 2) перевірка виконання суб’єктом господарювання приписів, 

розпоряджень або інших розпорядчих документів щодо усунення порушень вимог 

законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної і пожежної безпеки, 

виданих за результатами проведення планових перевірок; 

 3) обґрунтоване звернення фізичної особи про порушення суб’єктом 

господарювання її законних прав. У разі надходження такого звернення до 

територіальних органів ДСНС України позапланова перевірка здійснюється тільки 

за наявності згоди ДСНС України на її проведення; 

 4) настання аварії, іншої небезпечної події, що була пов’язана з 

діяльністю суб’єкта господарювання. 

Зрозуміло, що за наявності хоча б однієї з таких причин перевірка 

проводиться без попередження. 

Наказ та посвідчення видаються так, як при плановій перевірці. 

Під час проведення позапланової перевірки з’ясовуються лише ті питання, 

необхідність перевірки яких стала підставою для здійснення цього заходу, з 

обов’язковим зазначенням цих питань у посвідченні на проведення перевірки. 

Строк здійснення позапланової перевірки не може перевищувати 10 робочих 

днів, а для суб’єктів малого підприємництва - 2 робочих днів, якщо інше не 

передбачено законом. Продовження строку проведення будь-якої перевірки не 

допускається. 

За результами проведеної перевірки складається акт перевірки. 

У разі якщо керівник суб’єкта господарювання або уповноважена ним особа 

робить письмові зауваження щодо здійснення перевірки, ці зауваження є 

невід’ємною частиною акта перевірки, який підписується із зауваженнями. 

У разі відсутності порушень вимог законодавства у сфері цивільного захисту, 

техногенної та пожежної безпеки посадова особа ДСНС України або її 

територіального органу, яка здійснювала перевірку, доповідає відповідним 
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рапортом керівнику ДСНС України або її територіального органу чи заступнику 

керівника, до повноважень якого відповідно до розподілу обов’язків віднесено 

питання державного нагляду (контролю). 

На підставі рапорту керівник ДСНС України або її територіального органу чи 

заступник керівника, до повноважень якого відповідно до розподілу обов’язків 

віднесено питання державного нагляду (контролю), листом повідомляє суб’єкта 

господарювання про відсутність порушень за результатами здійснення перевірки. 

На підставі акта перевірки, у разі виявлення порушень вимог законодавства, 

які створюють загрозу життю та/або здоров’ю людей, ДСНС України або її 

територіальний орган звертається у порядку та строки, встановлені законом, з 

відповідним позовом до адміністративного суду щодо застосування заходів 

реагування у вигляді повного або часткового зупинення роботи підприємств, 

окремих виробництв, виробничих дільниць, агрегатів, експлуатації будівель, 

об’єктів, споруд, цехів, дільниць, окремих приміщень, а також машин, механізмів, 

устаткування, транспортних засобів, зупинення проведення робіт, у тому числі 

будівельно-монтажних, випуску і реалізації пожежонебезпечної продукції, систем 

та засобів протипожежного захисту, надання послуг - до повного усунення 

порушень вимог законодавства. 

У разі наявності на об’єкті перевірки інших порушень посадовою особою 

ДСНС України або її територіального органу на підставі акта перевірки складається 

припис про усунення порушень вимог законодавства у сфері цивільного захисту, 

техногенної та пожежної безпеки. 

До припису включаються неусунені порушення, виявлені під час проведення 

попередніх перевірок, із зазначенням строків які пропонувалися для їх усунення, та 

пропонуються нові строки усунення порушень. При цьому зазначаються нові 

порушення, які були виявлені під час проведення перевірки, і строки їх усунення. 

У разі непогодження із запропонованими до усунення порушеннями чи 

строками їх усунення керівник суб’єкта господарювання або уповноважена ним 

особа має право оскаржити припис до ДСНС України або суду. Якщо порушення, 

https://web.archive.org/web/20170608072109/http:/zakon4.rada.gov.ua/laws/show/z1467-15/print1434909226384039#n184
https://web.archive.org/web/20170608072109/http:/zakon4.rada.gov.ua/laws/show/z1467-15/print1434909226384039#n184
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які вказані у приписі, не усунені, - це може стати причиною притягнення до 

адміністративної відповідальності за ст. 188-8 КУпАП України. 

https://web.archive.org/web/20170608072109/http:/zakon2.rada.gov.ua/laws/show/80731-10/paran2102#n2102
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3. ОРГАНІЗАЦІЯ ПОЖЕЖОГАСІННЯ НА ОБ’ЄКТІ. 

 

На основі вивчення оперативно-тактичних характеристик об'єкта, з 

урахуванням його призначення, як об’єкта з обертанням великої кількості горючих 

речовин та матеріалів, приймемо припущення про можливе місце виникнення 

пожежі та основні закономірності її розвитку. 

Форма площі пожежі та місце її розташування в приміщенні впливають на 

розміщення сил і засобів локалізації пожежі. Наявність пожежних відсіків у 

приміщенні цеху значно зменшує швидкість поширення полум’я пожежі. Крім 

цього, потрібно враховувати розміри приміщення і площу пожежі на час початку її 

локалізації.  

Виробничі цехи в більшості випадків розміщують в закритих приміщеннях  

різною шириною та довжиною і висотою до 6 м залізобетонної ферми. Пожежне 

навантаження в цеху знаходиться в межах 80…120 кг/м2. 

Швидкість вітру впливає на надлишковий тиск або розрядження в осередку 

закритого приміщення, що призводить до зміни швидкості розповсюдження 

полум’я пожежі, яка виникла в цьому приміщенні.  

Умовна пожежа сталася на дільниці прядільного виробництва, де знаходиться 

технологічне обладнання, а також виробничі горючі матеріали та осілий горючий 

пил. Причиною пожежі може послужити перегрів підшипників і причиною 

займання промасленого бавовняного пуху, що осідає на обіймах. Попадання масла 

на бавовну або на його відходи може викликати самозаймання. 

При виникненні пожежі черговий обслуговуючий персонал зупиняє роботу 

верстатів, відсмоктувальної вентиляції та силових електроустаткувань. Після цього 

всіх працівників евакуйовують з приміщення цеху, в якому виникла пожежа, 

відповідно до евакуаційних планів. Після приїзду пожежно-рятувальних 

підрозділів на об’єкт, де виникла пожежа, в процесі їх оперативного розгортання, 

насамперед потрібно поставити пожежні автомобілі на найближчі вододжерела і 

розміщувати пожежників зі стволами по фронту поширення пожежі. 
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У результаті розвитку пожежі вогонь може швидко охопити значну площу 

приміщення та поширитися в суміжні приміщення. 

Лінійна швидкість розповсюдження пожежі ν = 0,5 – 1,0 м/хв, а при наявності 

на конструкціях шару пилу ν = 1,0 – 2,0 м/хв. Приймаємо для подальших 

розрахунків ν = 1,3 м/хв. 

Час виявлення – Tвияв. = 2 хв.. 

Час сповіщення – Tспов. = 2 хв.. 

Час збору та виїзду – Tзб. = 1хв.. 

Відстань до об’єкту – Lпрям. =2,2 км.. 

Швидкість прямування – V = 40 км/год.. 

Час оперативного розгортання – Tб.р. = 3 хв.. 

Виходячи з тактичних умов для здійснення оперативних дій по гасінню 

пожежі необхідно застосовувати стволи «Б» з глибиною гасіння h = 5 м розпиленим 

струменем води. 

Виходячи з класу пожежі та рекомендованих вогнегасних речовин, для гасіння 

пожежі приймаємо вогнегасну речовину – вода. Інтенсивність подачі води за 

«Довідником керівника гасіння пожежі» приймають Is = 0,1- 0,15 л / (м2  с). 

Проводимо розрахунок для визначення можливої обстановки під час пожежі. 

1. Визначаємо конкретні періоди розвитку пожежі для проведення 

розрахунків параметрів її розвитку. 

Час розвитку на момент прибуття підрозділів. 

хвпрям.τ
зб
τспов.τвиявτ

пр
τ 3,83,3122  ,               (1) 

де пр - час розвитку пожежі від моменту його виникнення домоменту 

прибуття першого підрозділу, хв; 

прям - час слідування підрозділу до місця пожежі, хв.; 

хвр.оτпрτ
віл
τ 3,1133,8. 

                                                  (2)
 

 

прям 3,340/2,260/60  VL хв,                                             (3) 
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де L – відстань від об’єкту до частини  - 2,2 км; 

V – швидкість руху автомобілів - 40 км/год. 

..ро - час оперативного розгортання варти, 3 хв.; 

.спов
- час сповіщення про пожежу, 2 хв..; 

.вияв
- час виявлення пожежі, 2 хв. 

2. Визначаємо параметри розвитку пожежі на час виявлення: 

м
виявл

VnR 3,123,15,05.0  
                                            (4)

 

Визначаємо форму розвитку пожежі на час сповіщення, фронт полум’я не 

досяг огороджувальних конструкцій, тому приймаємо розрахункову площу пожежі 

як кругова. 

де лV - лінійна швидкість поширення горіння, 1,3 м/хв. 

Визначаємо площу пожежі; 

Sп=0,5 αRп
2=0,5.1,57.1,22=1,32 М 

2                                                  (5) 

2.1. Визначаємо параметри розвитку пожежі на час прибуття підрозділів; 

Визначаємо радіус розвитку пожежі; 

м
прл

VnR 4,53,83,15,05.0  
                                               (6)

 

Визначаємо площу пожежі; 

Sп=0,5 αRп
2=0,5.1,57.5,42=22,89 М 

2                                                     (7) 

Визначаємо фронт пожежі; 

Фп= αRп=1,57.5,4=8,49 М                                                                                        (8) 

2.2.Визначаємо параметри розвитку пожежі на час ведення сил та засобів; 

Визначаємо форму розвитку пожежі на час прибуття підрозділів пожежно-

рятувальної служби. 

  м
врл

VVлnR 2,8103,113,13,15)10(5  
                                  (9)

 

Фронт полум’я досяг огороджувальних конструкцій, тому приймаємо 

розрахункову форму розвитку пожежі як півкола 

Визначаємо площу пожежі; 

Sп=(п.Rп
2)/2=(3,14.8,22)/2=105,6 М 

2                
                                                     (10) 



 

     
НУЦЗУ.6.15-010.ПтаРП. РПЗ 

 

 

Арк.  

     
 

Зм. Лист. № докум  Підп. Дата 

 

Визначаємо фронт пожежі; 

Фп=п.Rп=3,14.8,2=25,74 М                                               (11) 

3.Розрахунок сил та засобів. 

3.1 Визначаємо можливу площу гасіння на час завершення оперативного 

розгортання по фронту розвитку пожежі. 

Sгас=0,5 п(Rп
2-r2)=0,5.3,14.(8,22-3,22)=89,49 М 

2                                                  (12) 

де r=R-hгас=8,2-5=3,2 м 

3.2.Визначення витрати води на гасіння(локалізацію) пожежі по фронту його 

поширення.  

Qг
тр= Sгас · Iг =89,49·0,15=13,5 л/c                                        (13) 

 де I Т - інтенсивність подачі води 0,15 л\(м2с). 

3.3. Потрібну кількість стволів на гасіння. 

Nг
ств.= 465,3

7.3

5,13

Q

Q
А

ств

г

тр
  ств. «PROTEK 366»                       (14) 

3.4. Визначення необхідної витрати води на захист. Площу захисту 

приймаємо рівною площі пожежі. 

Qтр
з=0,25 Sз·Iтр

з=0,25 105,6·0,15=3,96 л/с                              (15) 

3.5. Потрібну кількість стволів РСК-50. 

Nз
ств.= 107,1

7,3

96,3

Q

Q
Б

ств

з

тр
  ств. «Б»                                  (16) 

3.6.Загальну фактичну витрату води на гасіння та захист. 

Qф= N А
. Qг

А+N Б 
. QБ

з=4. 3,7+ 1. 3,7 = 14,8 л/с                         (17) 

Водовіддача водогінної мережі діаметром 250 мм і тиском 5 атм., складає 95 

л/с, а це як ми бачимо, цілком забезпечує нашу фактичну витрату. 

4. Визначаємо граничну відстань подачі вогнегасячої речовини: 

 
м

QS

ZппZHппH Мн
пт 64120

1,11015,0

)1040(100
20

22












                              (18)
 

Реальна відстань до вододжерела менше ніж гранична відстань подавання 

води . 
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4.1. Визначаємо необхідну кількість пожежних автомобілів основного 

призначення. 

Nпа= АЦ147.0
408,0

8,14

Qн

Qф



                                        (19) 

4.2. Визначаємо чисельність особового складу для проведення дій по гасінню 

пожежі: 

Nо/с = N"PROTEK”ГДЗС3+ N”Б” 2+NПБ1+ Nроз1 =43+12+5·1+31=22 чол         (20) 

  

4.3. Визначаємо кількість відділень  

від
N

cNо
N

від

со

фак

від 65,5
4

22/

/


 

Таким чином, для успішного гасіння умовної пожежі, що сталася на дільниці 

прядільного виробництва на момент завершення оперативного розгортання 

пожежно-рятувальних підрозділів площа пожежі склала близько 105,6 м², 

необхідно прибуття 6 відділень на основних пожежно-рятувальних автомобілях. 

 

Тактико-технічні характеристики пожежного ствола 

Select Flow і Pro Jet 

Фіксований витрата, л / хв. (Л / с) 

115 - 230 - 360 – 475             Номінальний тиск, МПа 
(1,9 - 3,8 - 6,0 - 7,9)                                   0,7 

 

Тактико-технічна характеристика АЦ-3,0-40/4 

(IVECO-AMT) 

Повна маса 14915 кг 

Ємність цистерни для води, не 

менше 

3200 літрів 

Ємність бака для 

піноутворювача 

200 літрів 

Номінальна подача 

пожежного насоса 

40 л / с 

Напір, створюваний 

пожежним насосом при 

номінальній частоті 

обертанняfireman.club 

 

100 + 5 м.вод.ст. 

Число місць для 6 людей 
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оперативного розрахунку 

Насос пожежний  відцентровий двоступеневий 

комбінований RUBERG E40 

(Швеція) 

Час забору води з найбільш 

геометричній висоті 

всмоктування 7,5 м  

35 сек. 



 

     
НУЦЗУ.6.15-010.ПтаРП. РПЗ 

 

 

Арк.  

     
 

Зм. Лист. № докум  Підп. Дата 

 

4. ОХОРОНА ПРАЦІ 

 

З метою забезпечення умов безпечної роботи особового складу згідно 

«Правил безпеки праці в органах і підрозділах МНС України» (Наказ МНС України 

№ 312 від 07.05.2007 року) необхідно дотримуватися вимог нормативного 

документу рятувальникам під час ліквідації НП чи НС, а керівникам безпосередньо 

контролювати, вимогати дотримання встановлених правил, та у випадку їх 

порушення терміново усувати їх. Керівник повинен вести безперервне 

спостереження за діями особового складу, зміною обстановки на пожежі та 

вживати заходів, які запобігають нещасним випадкам надавати негайну допомогу 

потерпілим. 

Гасіння пожеж ліквідація надзвичайних ситуацій завжди пов’язане з великою 

відповідальністю за життя людей яких рятуєш і за життя своїх підлеглих 

рятувальників. В таких умовах керівник гасіння пожежі повинен вжити заходи по 

захисту особового складу від нещасних випадків на висотах і отруєнь продуктами 

горіння, ураження електричним струмом, тощо. 

- Необхідність використання газодимозахисного спорядження та захисного 

одягу для ліквідації пожежі в закритому приміщенні цеху деревообробного 

підприємства, де переважно виникають пожежі класу А. Встановлено, що в таких 

приміщеннях критичний час пожежі, при якому можливе перебування людей і вони 

не можуть постраждати від температури та виділених при горінні токсичних 

речовин, не перевищує 5…10 хв. Але пожежно-рятувальні підрозділи прибувають 

на місце виникнення пожежі в середньому через 20…40 хв. За цей час вільного 

розвитку пожежі заходити у приміщення цеху без захисного спорядження для 

органів дихання недопустимо. Крім цього, враховуючи максимально можливу 

довжину суцільного струменя пожежного ствола для локалізації і гасіння пожежі, 

необхідно пожежника захистити спеціальним захисним одягом. 

- Застосовувати захист пожежника від теплової радіації передбачає 

використання термозахисних костюмів «Індекс-1», «Індекс-3» та «Індекс- 1200», 
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які дають змогу працювати при температурі 200ºС протягом 15 хв, а термозахисний 

костюм «Індекс-1200» – за температури 1200 ºС до 5 хв. 

 При проведенні розвідки призначається група у складі  не менш двох осіб 

при роботі із засобами індивідуального захисту органів дихання та не менше трьох 

при роботі без них. Старшими груп призначаються найбільш підготовленні 

працівники. 

 В зоні гасіння пожежі де є виход з технологічного обладнання горючої 

технологічної речовини треба проводити ліквідацію надзвичайної ситуації в 

засобах індивідуального захисту органів дихання , за необхідністью і в 

спеціальному захисному хімічному костюмі. 

 Оперативне розгортання проводиться по найбільш безпечним і коротким 

шляхам. Рукавні лінії прокладати завжди вздовж коридорів таким чином, щоб не 

заважати руху людей. Шанцевий інструмент та інше пожежно - технічне озброєння 

переносити обережно, в чохлах, не заважаючи евакуації. Пожежні автомобілі 

розташовуються так, щоб не заважати евакуації. Розміщенню та маневруванню 

техніки, яка забезпечує роботу бойових дільниць. 

 Для сповіщення пожежних-рятувальників про вихід установлюють команду 

“три сигнали сиреною ”, або використовують гучно мовну та радіостанції. Керівник 

гасіння пожежі призначає особу для спостерігання за поведінкою конструкцій та 

вживання відповідних заходів безпеки. Перед початком гасіння необхідно 

виключити електроживлення будівлі. Для безпеки особового складу забороняється 

зосередження, в будівлі, в місцях можливого обвалення та на перекриттях. 

 Пересуватись слід уздовж капітальних стін. По ходу руху спостерігати за 

поведінкою несучих конструкцій, балок перекриття , перегородок  тощо. 

 Безпосередньо в зоні пожежі (на позиціях ствольщиків) і в задимлених 

приміщеннях не допускати особовий склад підрозділів та членів добровільної 

пожежної дружини без бойового одягу та спорядження. 

 При роботі на висотах особовому складу необхідно використовувати 

пристрої страховки. При цьому робота на драбині зі стволом (ножицями та інш.) 

допускається лише після закріплення карабіном за драбину. Під час проведення 
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бойових дій можлива передислокація пожежних драбин, тому слід попереджати 

пожежних-рятувальників, які нею піднялися на висоту, про нове розташування 

драбини. 

 Під час рятування людей, роботи проводити швидко, але дотримуватись 

заходів безпеки, щоб не причинити ушкоджень постраждалим. Ужити заходи, щодо 

запобігання виникненню паніки. 

 Для проведення евакуації створити спеціальні групи, старшими яких 

призначити найбільш досвідчених працівників. 

 Проводячи оперативні дії по гасінню пожежі призначається відповідальний 

за дотриманням правил безпеки праці особовим складам підрозділів ДСНС України 

та особам, що залучені до гасіння. 

  Під час проведення розвідки пожежі група розвідки зобов’язана прямувати 

один за одним, оцінюючи стан будівельних конструкцій та можливість швидкого 

розповсюдження вогню, запам'ятовувати пройдений шлях відчиняти двері з 

пересторогою, захищаючись ними від можливого викиду полум'я і розжарених 

продуктів горіння; 

 Організація робіт з розкриття i розбирання будівельних конструкцій має 

проводитись під безпосереднім керівництвом осіб начальницького складу на 

підставі визначених керівником гасіння пожежі  чи начальником бойової дільниці 

мети, об’єму i меж розкриття, а також із зазначенням місця складання чи скидання 

демонтованих конструкцій. До початку їх проведення необхідно знеструмити 

електричні мережі і прилади (до 220 В), які знаходяться на ділянці, i підготувати 

засоби гасіння можливого (схованого) горіння. Пiд час проведення робіт належить 

уважно слідкувати за станом несучих конструкцій, не допускаючи їх послаблення i 

вживаючи відповідних заходів щодо запобігання можливому обвалюванню. 

 Організувати охорону місця проведення дій, для цього в порядку взаємодії 

залучаються працівники міліції. 

Особовий склад, що працює з прожекторами (у темний час доби ) : 

- переносити прожектори лише в гумових або прогумованих рукавицях, 
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- установлювати прожектори на міцну та стійку основу в місцях, де виключена 

можливість попадання на них води. 
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ВИСНОВОКИ 

 

Проведений аналіз пожежної та техногенної небезпеки Бакинської текстильної 

фабрики м. Баку Азербайджанської Республіки показав, що цей об’єкт відносяться 

до вибухопожежно небезпечних об’єктів, горючим середовищем в цехах ткацьких 

фабрик є бобіни пряжі, нитки і тканину на верстатах, рулони тканини, мастила 

різних сортів, пил і пух, а також деякі речовини, що застосовуються для 

приготування шліхт. Тому у дипломній роботі була визначена мета, це - аналіз 

пожежної небезпеки об’єкту, аналіз технологічного процесу обробки та 

переробітки деревини для подальшого використання його результатів з метою 

запропонування відповідно до діючих нормативних вимог пожежно-

профілактичних заходів, що буде сприяти значному підвищенню пожежної безпеки 

об’єкту. 

Провівши аналіз технологічного процесу було визначено, що процес є 

небезпечним, під час технологічного процесу виробництва необхідно 

додержуватися технологічного регламенту, факторами небезпеки є небезпечні 

властивості речовин що обертаються в технологічному процесі виробництва, 

можливістю виникнення джерел запалення і розгалуженою системою 

технологічних комунікацій, що може сприяти швидко поширенню пожежі, горюче 

середовище за нормальних умов технологічного процесу не утворюється, а 

найбільшу небезпеку представляють коротке замикання електроустаткування, 

відкритий вогонь, та перегрів елементів (двигун, підшипники) технологічного 

устаткування до температури 600… 650 °С, що може стати причиною займання 

волокна в розпушеному стані, утвореного пилу і пуху ,відповідно виникненню 

пожежі.  

На підставі цього був проведений аналіз протипожежного стану об’єкту. 

Визначена категорія приміщення за вибухопожежною небезпекою, приміщень, 

будинків та зовнішніх установок, що відноситься до категорії «Б». Проведено 

аналіз стану шляхів евакуації, проведена перевірка відповідності будівельних 

конструкцій вимогам пожежної безпеки. 
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Також був проведений аналіз відповідності системи автоматичної пожежної 

сигналізації. Виконано розрахунок сил і засобів для гасіння умовної пожежі на 

дільниці прядільного виробництва.  

Розглянути та запропоновані необхідні заходи, щодо дотримання вимого 

охорони праці під час гасіння пожежі. 
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Технологічне устаткування на виробництві

Високошвидкісний рапірний ткацький верстат  RFRL31Пневматичний ткацький верстат

Мотальні машина для пряжі на конусної бобіні



Протипожежний  захистПожежна  небезпека

1. Пожежонебезпечні властивості речовин.

- Суха бавовна склад: целюлоза - 94,5%, білок - 1,2%, воскоподібні речовини - 0,3-0,6%, пектини - 

1,2%,зола (хв.речовини) - 1,14%,інших речовини - 1,36%. Температура самонагрівання бавовни 120 0С. 

Температура самозаймання (самозаймання) бавовни дорівнює 407 0С. Тління бавовни відбувається при 

температурі 2050С.  Температура займання бавовни дорівнює 210 0С. 

- Пил, що осів бавовняний пил і пух легко спалахують від низькокалорійного джерела запалювання 

і горять по поверхні з великою швидкістю - 0,23 м / с.Нижня концентраційна межа поширення полум'я 

для бавовни дорівнює 252 г/м 3, але практично подібна концентрація пилу в повітрі зазвичай не 

досягається. Навіть в повітроводах систем аспірації вона знаходиться в межах 60-80 г/м3.

       - Змочувачі - для кращого проникнення шліхти в проміжки між волокнами ниток і рівномірного 

розподілу її по поверхні. Як змочувачів можуть використовуватися етиленгліколь, алізаринове масло, 

Синтанол і ін. Речовини.

      - Антистатики - для зниження електризації пряжі. Вони забезпечують відведення статичної електрики 

на металеві органи машин. До них відносять алкамону ОС-20, стеарокс-6, сінтанокс.

       - Розчинники - пом'якшена вода, тобто без зважених домішок і великої кількості солей кальцію і 

магнію.

        - Піногасники - для запобігання утворення піни (скипидар, кремній-органічні препарати та ін.).

        - Платіфікатори - для пом'якшення плівки шліхт (гліцерин, желатин, масла, рідкий парафін).

- Контроль за  температурою.

- Обмеження кількості сировини  в приміщенні. Кількість 

потрібна відповідати технологічним потребам.  

- Не допускається на обладнанні та устаткуванні 

накопичення горючої сировини.

 - Контроль роботи системи вентиляції та аспірціїї, 

цілостність систем повітровводів.

 - Регулярний огляд та профілактика технологічного 

устаткування згідно з графіком прибирання. 

-  Не допускати використання відкритого вогню та інших 

можливих джерел запалення. 

2.  Можливі місця виникнення пожежі та вибуху

 Склади сировини та готової  продукції

Накопичувальні ємності, транспортні лінії

 Технологічне устаткування

 Системи аспірації та вентиляції

Відкладення горючої пилу, залишків сировини на технологічному 

устаткуванні.

- Контроль за параметрами технологічного процесу, своєчасне очищення 

від горючих відходів , відкладень горючої сировини.

- Своєчасне очищення системи аспірації від відкладень пилу, регулярне 

очищення циклонів.

- Контроль за герметичністю технологічного обладнання.

- Контроль за технологічним станом транспортних комунікацій.

- Обладнання повинно бути виконано у пожежо та вибухобезпечному 

виконанні  системи електропостачання, аспірації.

3. Можливість утворення джерела запалювання

Самоспалахування речовин та матеріалів приконтактні з  поверхнями 

технологічного устаткування, нагрітих вище температури самоспалаху  

 Іскри механічного походження

 Теплове тертя підшипників двигунів  та ременів, транспортної стрічки

 Теплові прояви несправного електрообладнання

 Розряди атмосферної та статичної електрики

Розпечені поверхні

Відкритий вогонь, проведення зварювальних ремонтних робот, паління

- Не допускати попадання речовин та матеріалів на високо нагріті 

поверхні обладнання, використовувати ізоляційні матеріали.

- Застосування інструментів з іскробезпечних матеріалів.  

Дотримання умов експлуатації та техпроцесу.  

- Контроль за температурою підшипників двигуна та натягом 

ременів, транспортної стрічки, змащення підшипників.

- Періодичний замір опору ізоляції кабельного обладнання, 

влаштування обладнання згідно вимог.

- Виконання блискавкозахисту будівель та резервуарів, заземлення  

обладнання, влаштування електроустаткування згідно вимог  ПУЕ, 

використання обладнання відповідно до класів зон.

4. Шляхи поширення пожежі

 По залишкам горючої сировини

 Поверхні горючих матеріалах

 По технологічним та транспортним комунікаціях

 По горючим елементах будівлі, технологічному обладнанню

 Дверні та технологічні отворі 

- Регулярне прибирання горючої сировини, визначення необхідної 

кількості сировини, своєчасне обслуговування систем аспірації та 

вентиляції.

- Улаштування протипожежних дверей, тамбур – шлюзів, водяних 

завіс .

- Встановлення вогнезатримуючих клапанів та автоматичних 

засувок систем аспірації, автоматичне відключення системи 

аспірації.

- Провести вогнезахист конструкцій .

- Влаштування протипожежних перешкод.

Розробка планів дій при пожежі. Навчання персоналу правилам пожежної безпеки, користуванню первинними засобами пожежогасіння, 

встановлення єдиних сигналів сповіщення про виникнення надзвичайної події. Передбачити відповідні заходи, які передбачають  

застосування відкритим вогнем, проведення зварювальних робіт, куріння в відведених для цього місцях. Дотримання вимог 

технологічного процесу виробництва.
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ВИСНОВОКИ

Проведений аналіз пожежної та техногенної небезпеки Бакинської текстильної фабрики м. Баку

Азербайджанської Республіки показав, що цей об’єкт відносяться до вибухопожежно небезпечних об’єктів,

горючим середовищем в цехах ткацьких фабрик є бобіни пряжі, нитки і тканину на верстатах, рулони тканини,

мастила різних сортів, пил і пух, а також деякі речовини, що застосовуються для приготування шліхт. Тому у

дипломній роботі була визначена мета, це - аналіз пожежної небезпеки об’єкту, аналіз технологічного процесу

обробки та переробітки деревини для подальшого використання його результатів з метою запропонування

відповідно до діючих нормативних вимог пожежно-профілактичних заходів, що буде сприяти значному

підвищенню пожежної безпеки об’єкту.

Провівши аналіз технологічного процесу було визначено, що процес є небезпечним, під час технологічного

процесу виробництва необхідно додержуватися технологічного регламенту, факторами небезпеки є небезпечні

властивості речовин що обертаються в технологічному процесі виробництва, можливістю виникнення джерел

запалення і розгалуженою системою технологічних комунікацій, що може сприяти швидко поширенню пожежі,

горюче середовище за нормальних умов технологічного процесу не утворюється, а найбільшу небезпеку

представляють коротке замикання електроустаткування, відкритий вогонь, та перегрів елементів (двигун,

підшипники) технологічного устаткування до температури 600… 650 °С, що може стати причиною займання

волокна в розпушеному стані, утвореного пилу і пуху ,відповідно виникненню пожежі.

На підставі цього був проведений проведений аналіз протипожежного стану об’єкту. Визначена категорія

приміщення за вибухопожежною небезпекою, приміщень, будинків та зовнішніх установок, що відноситься до

категорії «Б». Проведено аналіз стану шляхів евакуації, проведена перевірка відповідності будівельних

конструкцій вимогам пожежної безпеки.

Також був проведений аналіз відповідності системи автоматичної пожежної сигналізації. Виконано

розрахунок сил і засобів для гасіння умовної пожежі на дільниці прядільного виробництва.

Розглянути та запропоновані необхідні заходи, щодо дотримання вимого охорони праці під час гасіння

пожежі..



  

«Затверджую» 

Начальник 3-ДПРЧ  

______________Мириса АЛІЄВ  

«   » травня 2020 р. 
 

МЕТОДИЧНА РОЗРОБКА 

на проведення практичного заняття 

з особовим складом 19-ДПРЧ 
 

ТЕМА: Робота з ручними пожежними драбинами. 
 

ВІДПРАЦЬОВАНА ВПРАВА: Перенесення, підвішування штурмової пожежної драбини у вікно 4-го поверху навчальної башти 
 

НАВЧАЛЬНА МЕТА: 1. Ознайомити та показати техніку виконання вправи. 

2. Відпрацювати техніку виконання вправи зі штурмовою пожежною драбиною та подачею ручних пожежних стволів на 

висоту. 

ЧАС: 45 хв. 
 

МІСЦЕ ПРОВЕДЕННЯ: Навчальна башта. 
 

НАВЧАЛЬНО-МАТЕРІАЛЬНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ: захисний одяг та спорядження пожежного-рятувальника, штурмова та висувна пожежна 

драбина. 
 

НОРМАТИВНО-ПРАВОВІ АКТИ ТА ЛІТЕРАТУРА:  

Наказ МНС України від 26.04.2018 року № 340 Про затвердження Статуту дій у надзвичайних ситуаціях органів управління та 

підрозділів Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту та Статуту дій органів управління та підрозділів Оперативно-

рятувальної служби цивільного захисту під час гасіння пожеж. 

Правила безпеки праці в організаціях та підрозділах затверджені Наказом  МНС України від 07.05.2007 р. № 312 

Наказ 20.11.2015 № 1470 Про затвердження нормативів виконання навчальних вправ з підготовки осіб рядового і 

начальницького складу служби ЦЗ. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



№ 

п/п 

Питання, що 

відпрацьовуються 
Короткий зміст Методичні вказівки 

1. Організаційні 

заходи. 

Шикування, оголошення теми, мети заняття, місця, порядку проведення. 

Нагадування правил безпеки праці: 

– Оглянути штурмову драбину та перевірити її справність. 

– Перевірити справність пристрою для страхування. 

– Оглянути та перевірити рятувальну мотузку. 

– Перекопати верхній шар запобіжної подушки. 

– При перенесенні драбини до башти слідкувати за тим. щоб не травмувати 

гаком присутніх на занятті. Драбину підвішувати на повний гак. 

– Забороняється підйом та спуск по драбині більше одного чоловіка. 

– Призначити та проінструктувати людей, які відповідають за страхування біля 

основи та на другому поверсі навчальної башти. 

Сигналом небезпеки визначити команду "СТІЙ!". 

 

Час: 3 хв. 

Викладач нагадує правила 

безпеки праці. та робить запис 

в журналі інструктажів 

2. Перевірка знань Питання повторення: 

1. Яка вага штурмової драбини. 

2. Довжина гака штурмової драбини. 

3. Скільки сходинок в штурмовій драбині. 

Час: 2 хв. 

Опитування виконую по 

бажанню або за списком 

3. Розминка Біг по колу, біг з прискореннями, виконання 5-6 гімнастичних вправ, розтяжка 

м’язів. 

Час: 3 хв. 

Контролюю проведення 

розминки. 

Перевіряю підготовку місця 

проведення заняття. 

4. Відпрацювання 

вправи 

Перенесення, підвішування штурмової драбини та підйом по ній на поверхи 

здійснюється за командою "По штурмовій драбині (вказується поверх) – руш!". 

Пожежний-рятувальник, утримуючи драбину правою рукою за верхню тятиву біля 

восьмого щабля, починає рух бігом або кроком. За 9-12 м до будівлі поштовхом 

правої руки вверх-вперед піднімає драбину над головою, береться лівою рукою за 

ліву тятиву на рівні восьмого щабля, а правою рукою перехоплює за праву тятиву 

на тому ж рівні. Наближаючись до будівлі, тримає драбину таким чином, щоб її 

башмаки знаходилися на рівні 25-30 см від землі. Направляє башмаки драбини до 

основи будівлі, робить руками перехоплення по тятивах до четвертого-п'ятого 

щабля, піднімає драбину та з одночасною постановкою лівої ноги на перший 

щабель проводить підвіску драбини у вікно другого поверху. 

Час: 30 хв. 

Пояснюю та демонструю 

послідовність виконання 

вправи та звертаю увагу на 

дотримання правил безпеки 

праці. 

О/С послідовно виконують 

вправу. 

При порушенні порядку 

виконання вправи, або 

безпеки праці викладач 



Після підвіски драбини пожежний-рятувальник переводить праву руку з 

правої тятиви на п'ятий щабель, а лівою рукою береться за сьомий щабель. Ноги 

ставить на кожний щабель до тих пір, доки ліва нога не дійде до сьомого 

щабля. В цей момент одночасно з постановкою правої ноги на дев'ятий щабель, 

правою рукою береться знизу за одинадцятий щабель, ближче до лівої тятиви, а 

лівою - за тринадцяту зверху.  

Відштовхнувшись правою ногою від дев'ятого щабля і підтягуючись руками, 

він здійснює посадку на підвіконня. Після посадки ліва нога, згином в коліні, 

зачіплюється за підвіконня з внутрішньої сторони, а права нога, трохи зігнута 

в коліні, щільно притискається до зовнішнього боку поверхні стіни. Права рука 

залишається на одинадцятому щаблі, а ліва опирається на підвіконня. 

При підйомі в наступний поверх пожежний-рятувальник, утримуючи 

драбину правою рукою за одинадцятий щабель, викидає її вверх і розвертає гак 

драбини над головою. Лівою рукою береться за тятиву драбини на рівні  

підвіконня і підіймає її на витягнуту руку вверх, перехоплює за  протилежну тятиву 

драбини правою рукою, піднімає вверх доки гак драбини не досягне поверху; 

потім розвертає її гаком до вікна і підвішує в праву частину підвіконня (руки 

залишаються на тятивах). Далі пожежний-рятувальник стає правою ногою на 

перший щабель, підтягується на руках і, впираючись лівою ногою на 

підвіконня, схоплює правою рукою сьомий щабель, відштовхується правою 

ногою від щабля, а лівою - від підвіконня, вистрибує правою ногою на 

четвертий щабель, а лівою рукою береться за дев'ятий щабель. Подальший підйом 

по штурмовій драбині - аналогічний раніше описаному підйому в другий поверх. 

У момент закінчення підйому на вказаний поверх (перед фінішем) положення 

рук і ніг таке, як перед посадкою на підвіконня. При встановленні правої ноги на  

дев'ятий щабель необхідно ліву ногу підняти на рівень підвіконня і впертися 

внутрішнім краєм стопи до підвіконня, розвернути корпус на 180 гр., перемістити 

праву ногу всередину вікна і поставити обидві ноги на підлогу поверху. 

 

зупиняє виконання вправи, 

командою «Стій!», указує на 

недоліки та вимагає їх 

усунення. 

 

4.  Підбиття підсумків Нагадати тему і мету заняття. Дати оцінку загальному рівню підготовленості 

студентів. 

Оголосити оцінки. Відповісти на запитання. Дати завдання на самопідготовку. 

Час: 2 хв. 

Доповнюю і узагальнюю 

результати проведення занять, 

об’являю оцінки.  
 

Методичну розробку підготував: 

здобувач вищої освіти             Ніджат МАМЕДОВ 
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